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I. Informacija apie planuojamos iikin és veiklos organizatoriy (uzsakow)

1. Planuojamosikinés veiklos organizatorius (uzsakovasyUAB ,Organikos gavyba“, Garga. 18,
LT-51120, Kaunas]Imores kodas 304204327. Mob. tel. +370 611 48929, eftopadresas:
robertas@organikosgavyba.lt.

2. Jgaliotas poveikio aplinkai vertinimo dokumgnengijas — UAB <<GJ Magma>>, Vaidevio g.
18, LT-08402, Vilnius, Lietuvaimones kodas 121428749, leidimo tirti zésngelmes Nr. 82, tel. 8-
5-2318178, faks. 8-5-2784455, el-pastas gjmagma@.gora (1 tekstinis priedas). Kontaktiniai
asmenys: inZinierius — ekologas Edvardas Grengnses steigjas g.m.dr. Ginutis Juozap&uis.

lI. Planuojamos tikin és veiklos aprasymas

3. Planuojamosikines veiklos pavadinima¥/eiklos pavadinimas — Midulio ezero sapropelio itakk
iStekliy naudojimas. Bendrai planuojamas naudoti plotasai66 ha(2.1 — 2.2 pav.). Pagal LR
planuojamosiikinés veiklos poveikio aplinkai vertinimgstatymo 2 prieg, planuojamaikiné
veikla, kuriai turi lti atliekama atrankaétl poveikio aplinkai vertinimo, atitinkaigiy sgraso 2.4.
punkg ,Mineraliniy ar organing medziag gavyba iSiiry, ezey ar upiy dugno”. Sapropelio gavyba
pagal ekonomiés veiklos fiSiy klasifikatory — tai kita, niekur Kitur nepriskirta, kasyba irrjeay
eksploatavimas (kodas B - 08.99).

Midulio eZero sapropelio telkiniui jau buvo atliktgoveikio aplinkai vertinimo procatbs.
Dar 2010 metais, LR AM Utenos regiono aplinkos apgsa departamentas 2010-05-31 démpéi
atrankos iSvagl Nr. (5-1)-s-962, kad planuojamaikinei veiklai poveikio aplinkai vertinimas
neprivalomas (2 tekstinis priedas).cileal pastarosios atrankos iSvados galiojimas pagibaujas
PAV proceso organizatorius UAB ,Organikos gavyb&kg gauti Lietuvos geologijos tarnybos
leidimg eksploatuoti sapropelio iSteklius vertinamame ibsfle ir perimti vig projektire
dokumentacy iS UAB ,Zaras) ST*, kuriai Siuo metu yra suteiktas leidimas iditgkhaudojimui (3
tekstinis priedas)mores tarpusavyje yra pasirasiusios susitgrdél dokumentacijos perleidimo (4
tekstinis priedas). UAB ,Organikos gavyba“ siekiatoliau tsti sapropelio iStekli gavyly i
Midulio ezero neke&iant gavybos technologijos itdo.

LR Planuojamosikinés veiklos poveikio aplinkai vertinimgstatymas numato, kad leidimas
planuojamaitkinei veiklai, kuriai privaloma atlikti poveikio dipkai vertinimg ar atrank dél
poveikio aplinkai vertinimo, galiddi iSduotas, jeigu yra galiojanti atsakingos ingtijos atrankos
iISvada dl poveikio aplinkai vertinimo, kad neprivaloma &tli poveikio aplinkai vertinimo.
Kadangi 2010 metais priimtos atrankos iSvados padés yra pasibaig yra parengta ir teikiama

nagrirgjimui nauja informacija atrankai medziagé goveikio aplinkai privalomojo vertinimo.
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2.1 pav. Midulio eZero sapropelio telkinio apZvalginis planas
M 1:50 000
Sutartiniai Zenklai
Detaliai 2010 m. 18%valgytas Midulio eZero sapropelio
telkinys (7,66 ha)
Detaliai i8Zvalgytas Adomavos Zvyro telkinys
Durpiy ir sapropelio telkiniy (organogeniniy istekliy) ribos
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2.2 pav. Midulio eZero sapropelio telkinio situacinis planas
M 1:10 000
Sutartiniai Zenklai
e Dctaliai 2010 m. i$2valgytas Midulio cero sapropelio telkinys (7,66 ha)
s [Jurpiy ir sapropelio telkiniy (organogeniniy istekliy) ribos
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. Planuojamosikinés veiklos fizias charakteristikosMidulio eZeras patenkaviery kitos paskirties
(naudojimo lndas — naudingy iSkasen teritorijos) zems sklym (Kadastrinis zes skl. Nr.
4330/0002:324), kurvaldo kitas juridinis asmuo suinteresuotas naugingstekliy gavyba Siame
sapropelio telkinyje (5 — 6 tekstiniai priedai).

Visg iSgauy sapropelio Zaliay ketinama perdirbti netoliese planuojamgjengti gamybigje
bazje (3.1 pav.). Kol gamybis bazs réra, visa iSgauta Zaliava bus séliubjama Siuo metu
jrengtoje gamybiéje aikStetje ir transportuojamg Briedlaukio kaime es&m gamykh, kur
kooperuojantis su kitamone bus gaminama galutipprodukcija (2.1 pav., buvusios fermos, uz
Imbrado kaimo, kitapus plento). Tiek sapropelioidad, tiek galutida produkcija ateityje iS
gamyklos bus iSvezama aplenkiant Imbrado kaiSunkvezimiai pradzioje jud per 4 km atkagp
vietiniais Zvyrkeliais (3.1 pav.). Vietiniai iSveddo zvyrkeliai bus sustiprinti ir pritaikyti
sunkiasvoés technikos juéiimui. Kelio tvarkymo darbai jau dabar pragig Palei iSvezimo
Zvyrkelio ruoz néra nei vienos gyvenamos sodybos. Toliau sunkuaissportas vaziuos krasto
keliu Nr. 117 (Zarasai — Bradesiai — Obeliai). Ppalankis tiek gamtosauginiai, tiek ekonominiai
faktoriai, nes Zaliava bus iSgaunama greta apdotdamyklos, jos negabenant dideliais atstumais.
Kitokie inzineriniai tinklai karjere nereikalingi.

. Planuojamosizkines veiklos pofadis. Planuojama ir toliaugkti Midulio eZero sapropelio telkinio
iIStekliy eksploatavimg (1 grafinis priedas). IStekjigavyba bus¢siama tik detaliai iSzvalgytame
iStekliy kontire — 7,66 ha. Planuojamos sapropelio gavybos apisugarys apie 5@ikst. nv. per
metus. Sapropelis toliau bus iSgaunaniasurbiant specialiu siurbliu pritvirtintu prie apbntono
plaukiojartio ekskavatoriaus sfies (7 — 8 tekstiniai priedai) (2.3 pav.). Kitalgo subjektas naudos
ta p&ia gavybos technikir esam gavybos technologjjkaip ir ankstesnis telkinio naudotojas.

Technogeninei apkrovai sumazinti sapropelio gavytedams bus naudojama pakankamai
nauja technika. Pagrindirsiurbimo darb telkinyje atliks ekskavatorius CAT 320C L (107/143
KW/AG) (7 tekstinis priedas). Ekskavatoriaus dashpaprastinta technologischema pavaizduota
2.4 pav.Isisavinant telkin nebereiks atlikti pagrinding paruoSiamjy darhy gavybai. ki paties
ezero yra padarytas privaziavimas technikai, o ldidalis apaugusio pavirSiaus yra nuvalyta.
Planuojamos gamybés bazs pramonigje teritorijoje Siuo metu yra suformuota iSsiurbto
sapropelio saugykla i$ kurios Zaliava pervezargamybin cechy tolimesres produkcijos gamybai
(3.1 pav.). ki sapropelio saugyklos iS ezero idgms sapropelis bus pumpuojamas per lakst
vamzd. Sapropelis bus siurbiamas nuo dugno paliekantr80 kadj jj nepateki mineralini
dalely priemai§ ir nesuprasty zaliavos kokyb. Tai labai pazangi gavybos ir zaliavos
transportavimo sistema, nes eZero vanduo bus maimaigiamas, paimamas nedidelis papildomas

vandens kiekis (iki 5 %).
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AT 864917777

2.3 pav. Ant pontono plaukiojantis ekskavatorius.
Gavybos darp apimtimsjvykdyti pilnai pakaks, kad telkinyje dinptik vienas ekskavatorius.
Skatiavimuose priimama, kad gavyba bus vykdoma tikijli mety laiku, kol eZero pavirSiuséra
padengtas ledo sluoksniu (priimamos 173 darbo paoead nén.). Jo darbo trukéapskadiuota

2.1 lentetje.

2.1 lentet
Sapropelio gavybos technikos darbo trukras apskatiavimas

Gavybos darbai
Mechanizmo panaudojinjo Darbo dienos truki

Technika Apimtis | NaSumasg, Darbo koeficientas dirbant vienu mechanizmu
3 3/ trukne,
,m m/pam pam
Ekskavatorius CAT 320CL  5000D 440 114 0.7 5.3
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Profilyje

Sapropelio siurblys
(8 rekstinis priedas)

Ekskavatoriug

CAT 32001,

2.4 pav. Ekskavatoriaus darbo telkinyje technologia schema.

6. Zaliawy naudojimas Sapropelis bus naudojamas migisu durgmis gamybai. Tai ekologiskos,
nafiralios, organias ilgo veikimo tgSos. Sapropelis ir dugp bus maiSomas mazdaug vienodais
santykiais papildomaj trgSas pridedant gesipkalkiy, molio, dolomito, perlito — vermikulito bei
atskiro taSy komplekso. Vig zaliaw planuojama perdirbti netoliese planuojamajengti

gamybirgje bazje (3.1 pav.). Kol gamybis bazs réera, visa iSgauta Zaliava bus séliubjam Siuo
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metu jrengtoje gamybiéje aikStetje ir transportuojama Briedlaukio kaime es&mn gamykh (2.1
pav., buvusios fermos, uz Imbrado kaimo, kitapwenial), kur kooperuojantis su kifenone bus
gaminama galutiprodukcija.

7. Gamtos iStekii (natzraliy gamtos komponegt naudojimo mastas ir regeneracinis pgymas
(atsistatymas).Per metus planuojama i3 telkinio iSsiurbti apie tGRst. n? sapropelio. Pagal
paskutinius markSeiderinius apmatavimus telkinyggaut; sapropelio iSteklj kiekis sudaro 15
tikst. n?¥. Svarbiausias iStekligamtosauginis naudojimo principas yra racionalusaudojimas bei
maksimalus galimas iSkasimas iS telkinio, patirianb maziau nuostaji (priekranés zonose,
dugne ir kt.).

Uzbaigus sapropelio gavybezeras tuo [&u bus ir iSvalytas. EZzeras bus saggntasj pradire
vystymosi stady (bus suggzinta ,jaunyst®), nes visi ezerai Lietuvos klimakje zonoje yra
ank<iau ar \¢liau naftiraliai pasmerkti uzaugti. Sapropelio sluoksnis baigstekly gavyly vél
pamazu kaupsis. Kitoms gamybms reiknéms vanduo iS eZero nebus siurbiamas.

8. Energijos iStekly naudojimo mastagP&iame sapropelio gavybos procese ezere dirbs téesagi ant
pontono plaukiojantis ekskavatorius su vidaus degwarikliu, varomas dyzeliniu kuru. Pagal
planuojamas datpapimtis ir sudtingumg, kasybos technikos nasSamyra apskaiiuota vidutire
metine darbo trukmé (2.1 lentet). Pagal tai apskéuotas sudeginamo dyzelinio kuro kiekis.
Skatiavimy rezultatai pateikiami 2.2 lentgé.

2.2 lentet
Metinio dyzelinio kuro poreikio apskai¢iavimas Midulio eZzero sapropelio telkinyje

Darbo apimtis, h Santykires kuro

Energijos Saltinio naudotojag o Mato vnt| Normatyvas Kiekis, t 3
(automobiliui - km sagnaudos, g/m

Gawhbos procesas

Ekskavatorius CAT 320C L 909 I/h 14 10.69 214

Dyzelinio kuro gnaudos vienam kubiniam metrui zaliavos iSgauti ami nedidels ir
sudarys apie 214 ghAnkadangi karjere dirbs tik vienas ekskavatoriussapropelis lanksu
vamzdziu tiesiai bus pumpuojamagamybirg baz (Siuo metu esaig gamybirg aikstet).

9. Pavojingy, nepavojing ir radioaktyvijy atlieky susidarymasSiurbiant sapropgljokiy gamybos
atlieky nesusidaro. Mechaniazmeksploatacijos metu susikaupiantys naudoti tepaasiuosis,
suckvétos padangos bus perduodamos Zdaragono atlieky utilizavimg atliekargioms jmorems.
Darbuotoy buitinems reiknéms tenkinti gamybiée aikStetje (bazje) yra pastatytas buitigi
atlieky konteineris. Susidariusios misSrios komunédinatliekos ir nuotekos bus iSvezamps

regionin syvartyrng. Radioaktyviosios medziagos karjere nebus naudmgam
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Nuotelg susidarymas, preliminarus; jkiekis, j tvarkymas Siurbiant sapropgljokios nuotekos
nebus iSleidziamog ezey. Lauko tipo biotualeto turinys periodiskai ir @l bus iSvezamas tuo

uzsiimartios specializuotogmores.

11. Chemires tarsos susidarymas (oro, dirvozemio, vandensligrauogdy susidarymas, preliminarus

12.

jy kiekis) ir jos prevencijaChemirgs medziagos nebus naudojamos gavybos procese. di@am n
visiSkai jokio poreikio.

Fizikines tarSos susidarymas (triukSmas, vibracija, Sviesdluma, jonizuojadioji ir
nejonizuojawdioji (elektromagnetig) spinduliuog) ir jos prevencija Telkinys yra iSsiéstes visiSkai
neurbanizuotoje, kaimiskoje vietge. Artimiausia sodyba nuo telkinio ribos yra nuil 180 mj
Siaugs rytus (3.1 pav.). Kitos sodybos nutolusios 2785 fh ir dar didesniais atstumais (pagal V
.Registy centras” duomenis). Visos sodybos 300 m spindalfilink telkin pazynetos 3.1 pav.
Apie vietos situacy ir infrastrukfirg platiau apraSyta 19 skyriuje.

Visas sapropelio tiek kaip Zaliavos, tiek kaip prikcijos transportavimas vyks aplenkiant
gyvenamsias teritorijas. Palei iSvezimo zvyrkelio rgohéra nei vienos gyvenamos sodybos.
Gamybireje aikStetje (iSsiurbtag kaupyklas) laikomas sapropelis neturi jokio kvakaris gaéty
kelti nemalonius paius artimiausi gyvenanajy teritorijy gyventojams.

Midulio eZero sapropelio telkinyje ir toliau dirbisks vienas ant pontono pritvirtintas
ekskavatorius su primontuotu siurbliu. Jam dirbkatjere, pagrindiniai veiksniai (tarSoasys)
galintys sukelti neigiam poveilj visuomes sveikatai yra triukSmas jrorg iS vidaus degimo
varikliy iSmetami terSalai. Kitokio poveikio (vibracija, i68sa, Siluma, elektromagnetin
spinduliuot ir pan.) sapropelio gavybos procesas aplinkai rnetisos tarSos asys, galiios
susidaryti mobiliam mechanizmui dirbant telkinyjeateikiamos 2.3 lentgk. TriukSmo lygio
skatiavimai buvo atliekami remiantis standartu LST 19613-2:2004. Oro tarSos sk@vimai ir
vertinimas pateikiamas 15 skyriuje.

TriukSmas

Sapropel siurbiantis ekskavatorius skleidZia wisktaw gars. Zmogaus klausa nevienodai
reaguojaj kiekvienos oktavos skleidziantriukSmy. Taip pat skirting oktaw; garsas nevienodai
sugeriamas, uzlaikomas uztvarais, nevienodai gdpael atstumo. Todl Lietuvos standartas LST
ISO 9613-2:2004 en, kurLietuvos standartizacijos komitetas patvirtinimadb pegmé IS
tarptautinio standartizacijos komiteto (ISO 9613986), numato atviroje erédje sklindario garso
silpninimo skatiavimus gisti visy oktaw garso svertiniais (ekvivalentiniais) dydziais, ikur
koreguojamijvedant matavimuose atitinkamus filtrus. Tada gawasamkvivalentinis (svertinis)
triukSmo stgio lygis decibelais, kuris artimiau suderinamaszewgaus klausa. Korekcijos pagal

atskiras oktavas arba garso bailgius paimamos iS standarto IEC 651:1979 (2.4€elen
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2.3 lentek. Tar3os radys.
. e Saltiniy Numatoma tarsa .
TarSos rasis TarSos Saltinis oo - — Komentarai
skaitius Objekto ter. Gyvenamojoje ter.
1 2 3 4 6 7
Oro tarSa isliks Args:s;gggzts)os
1 mobilus KD10, CO, CH, budinga fonirems telkinio
Oro tarSa Ekskavatorius i NOx, SQ@, KD koncentracijoms .
Saltinis - S eksploatavimo
2,6 t/metus kaimiSkose vietogse :
. - metu dirbs vos
ir nevirSys DLK : .
kelias pamainas
Iki 35,22 dB(A) Lo
i Artimiausios
ekskavatoriui
o . sodybos
prisiartinus prie pat gyvenamojoje
TriukSmas Ekskavatorius 1vmo.b|.lus Iki 102 dB tglklmo.pa}kra@o aplinkoje triukSmo
Saltinis link artimiausios - )
sodybos Iyg[s pus artimas
. foninei 35 dB(A)
gyvenamosios S
. reikSmei
aplinkos
\(ancjens] Ekskavatorius 1vmo.b|.Ius Neagtiuopiamai menka
dirvozemio Saltinis
Dulkés Ekskavatorius 1vmo.b|.Ius Neagtiuopiamai menka
Saltinis
Biologiné tarSa Néra
Jonizuojagioji .
. - Néra
spinduliuog
Nejomzquamou Néra
spinduliuog
Kitos tarSos iSys Néra
2.4 lented
TriukSmo garso lygio ggos korekcija ekvivalentiniam triukSmo lygiui pagal oktavas apskagiuoti
Rodikliai Oktavos
Vidutinis oktavos bangdaznis, Hz 63 125 250 500 100( 2000 4000 8000
Patla|sa e!<v.|valent|n|a.m (§venln|am) triuks no_26.2 161 86 39 0 12 1 11
galios lygiuiA; apskatiuoti, dB

Teorinio eZere dirbaty mechanizm suminio triukSmo lygio skdiavimas neprasmingas, nes
gavybos procese dirbs tik vienas ekskavatorius.

Ribinées triukSmo veds gyvenamojoje teritorijoje:

Akustin triukSmg gyvenamojoje ir visuomentfe aplinkoje reglamentuoja Lietuvos higienos
norma HN 33:2011 ,Akustinis triukSmas. TriukSmo imiai dydzZiai gyvenamuosiuose ir
visuomeniis paskirties pastatuose beigplinkoje” (2.5 lentel).

Siame skyrelyje pateikiami ekvivalentinio triukSrdgdZiai lyginami su ios lents stulpelio
~EKvivalentinis garso sbio lygis, dBA" vertmis. Sapropelio gavyba vyks tik Sviesiuoju paros
laiku nuo 6 iki 18 val., kai leidZziami didZiausiukSmo lygiai gyvenamojoje aplinkoje.

TriukSmo mazinimo priemeés — akustinis ekranavimas:

SusidararjttriukSmg sapropelio gavybos procese inatiai ribos eZzey supanti misSko juosta.
Papildomy dirbting priemony triukSmo ribojimui neplanuojama taikyti, nes tanéran jokio

poreikio.
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2.5 lentek. Ribinés triukSmo vertés.

Ekvivalentinis | Maksimalus
Eil. Nr. | Objekto pavadinimas Paros laikas, ga_rso stgio ge_lrso stgio
val. |ygIS (I—AeqT)v |ygIS (I—AFmax),
dBA dBA
Gyvenanjy pastad (namy) 6-18 55 60
ir visuomenigs paskirties
pastat (iSskyrus maitinimg
4. ir kultaros paskirties 18-22 S0 55
pastatus) aplinkoje, iSskyrgs
transporto sukeliag
triuk3my 22-6 45 50

TriukSmo lygio apskéiavimas:

TriukSmo skatiavimas nuo karjere dirbsigio ekskavatoriaus atliktas pagal stangldr&T
ISO 9613-2:2004 en pagal visas mechanizmo sklgiZziriukSmo oktavasjyvedus pataisaset
atskip dazniy garso bang jautrumo Zzmogaus klausai (vadinamasis ,A-weigtindy.
ekvivalentinis triukSmas, naudojant A tipo svermkoeficientus).

TriukSmo gesimas apskaiotas nuo ekskavatoriaus siurbiam sapropal iki artimiausios
sodybos gyvenamosios aplinkos. Skarimuose priimama, kad ekskavatorius siurbiardigrepe]
nuo Sios sodybos gyvenamosios aplinkos dirbs ¢mitbent 140 m atstumu paliekant 40 m
normatyvirj atstum nuo sodybos, nesant jokiems barjerams.

Pagal Lietuvos standartLST ISO 9613-2:2004 en triukSmoégio lygis pas piméja
(gyvenamojoje aplinkoje) kiekvienoje iS aStupgiarso oktay su vidutiniais y dazniais nuo 63 Hz
iki 8 kHz skatiuojamas pagal formei

Ler (DW) =Lw+ Dc— A {1}

kur,

Lw — kiekvienos i$ aStuonigarso oktay garso bang skgio lygis, kug skleidzia triukSmo
Saltinis, dB;

D¢ — krypties korekcija, dB. Kai garsas sklinda atjgrerdwje laisvai visomis kryptimis,
tada Si korekcija lygi 0. Karjero mechanignriukSmo Saltinis ir Zmogaus ausis yra pakelti nuo
Zenes, toatl Sio rodiklio vert lygi 0.

A — konkreios oktavos garso bangesimas kelyje nuo Saltinio iki pmeéjo, dB.

Kiekvienos oktavos garso bangesimas kelyje nuo Saltinio iki pméjo (A), surandamas
pagal formug:

A = Adiv + Aatm + Agr + Abar + Amisc {2}
kur,

Adiv — slopimas & geometrigs sklaidos, dB;
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Aatm — atmosferos absorbcija, dB;

Agr — slopimas 8 zemes pavirSiaus efekto, dB;

Avar— slopimas é barjero poveikio, dB;

Anmisc— slopimas é jvairiy kity prieZzasgiy, dB.

Slopimas dl geometrirgs sklaidos apsk&uojamas pagal formei
Adiv = [20Ig(d/db) + 11], dB {3}

Kur,

d — atstumas nuo Saltinio iki pméjo, m;

do —atskaitos atstumas nuo Saltinio, m.

Mechanizng gamintojai apie Saltigi skleidziama triukSmg pateikia tiktai apibendrigt
svertin (ekvivalentin) triukSmo lyg. Norint apskaiiuoti triukSmo gesinimo aplinkos efektus pagal
standag LST ISO 9613-2:2004 en to nepakanka, nes skijtidgzny garsas nevienodai yra
sugeriamas ar atspindimas nugo&tiy ekrany. Tam tikslui buvo pasinaudota JungsrKaralysts
Aplinkos apsaugos, maisto ir kaimo reikalepartamento garso duomebaze, kurioje pateikiami
jvairiy mechanizm skleidziamo triukSmo galios lygiai visose vertinasa oktavose. Pamatuoti
triukSmo galios lygiai yra 10 m nuo Saltinio (tatskaitos atstumady= 10 m).

Mechanizmo skleidZziamo triukSmo galios lygis paikso nuo jo variklio galios. TriukSmo
duomemn lentekse surandame karjere naudojamo 107 kW ekskavasoattikmen, artimiausi
pagal variklio gali mechanizmo skleidziamo triukSmo galiosjlygsose vertinamose oktavose, dB.

Pagal Lietuvos standart. ST ISO 9613-2:2004 en atmosferos absorbcijacakgama pagal
formule:

Aatm = ad/1000, dB {4}

kur,

a —atmosferinis garso silgpnmo koeficientas dB/km.

Atmosferinis garso silgfimo koeficientas itin priklauso nuo garso bangaznio, aplinkos
temperairos bei santykiés degmes ir mazai nuo shio. Koeficiento reikSmes surandame standarte
LST ISO 9613-2:2004 en pateiktoje lerjel pagal artimiausias metines vietsvmeteorologines
salygas. Artimiausia esanti lentg ir atitinkanti Lietuvos glygas vidutirt metire oro temperaira
yra 10°C, o santykia dregme 70 %.

Triuk8mo galios lygio sumafimas &l Zenmes pavirSiaus efekto skaiojamas pagal LST ISO
9613-2:2004 en pateikformule:

Agr = 4.8 — (hn/d[17+(3004)] > 0 dB {5}
kur,

hm — vidutinis garso sklidimo kelio aukstis virs zésrpavirSiaus, m.
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Kiti papildomi garso slopinimo efektai nebepriimaskatiavimams, nes jie néba tokie
akivaizdis ir galintys reikSmingai prislopinti garso sklaid
Bendrasis svertinis (ekvivalentinis) garségsb lygio sumazjimas apskaiiuojamasjvertinant
garso sigio lygi pagal formuy {1}, jo sumazjima pagal formu$ {2}, kiekvienam triukSmo
Saltiniui ir kiekvienai garso bamgoktavai, apjungiant vig Saltiny ir visus triukSmo gesinimo
faktorius pagal formgt
L, (DW) = lﬂlg{E?ZI (8., 1004 [Lrr (i) +4f '11'3']]} dB

kur,

n —triukSmo Saltinj skatius;

j — indeksas, iSreiSkiantis aStugrstandartink garso bang oktaw vidurkiy daznius nuo 63
Hz iki 8 kHz;

As - korekcija (¢l zmogaus klausos ypatwgnpagal atskiras oktavas, paimama iS standarto
IEC 651:1979.

llgo laikotarpio vidurkinis ekvivalentinis triukSmgarso lygis apské&uojamasjvertinant

meteorologines viet@s slygas pagal formgt
Lat (LT) = LaT (DW) - Crmet {11}
kur,
Cmet— meteorologiny salygy korekcija.

Darnusis Lietuvos standartas LST ISO 9613-2:2004@wdo, kad meteorologinisalygy
korekcija nedideliais atstumafGme yra lygi nuliui, kai Saltinio ir pdméjo auk®iy suma metrais
padauginta iS 10 yra mazesmei atstumo tarpyjprojekcijaj horizontaly plokStum.

TriukSmo skatiavimuose priimama, kad ekskavatoriaus aukstis 3@ m virS Zerés
(vandens) pavirsiaus, pméjo — apie 1,5 m vir§ Zets pavirSiaus. $iauk®iy suma padauginta i3
10 yra lygi 40 m. Tai reiSkia, kad iki 40 m triukénygis nekinta d meteorologini s3lygy jtakos.
Esant dideliems atstumams jis reikSmingesnis tigszint dideliems triukSmo Saltinio ir gméjo
auk&iams.

Garso lygio apskaiavimo formuk {1} pagal Lietuvos standaytLST ISO 9613-2:2004 en yra
skirta p&iam didziausiam triukSmo lygidwvertinti, kai meteorologigs garso sklidimogygos yra
paios palankiausios. Pateiktuose skarimuose papildomas garso slopimad @ sklidimui
nepalanki salygy (pvz., prieS ¥ja) yra ignoruojamas. Tokiu atveju sk@vimy rezultatai yra
pateikiami pdiomis geriausiomis garso sklidimui meteorolagims slygomis. Realiu atveju garso

lygis pas prméja bus Zemesnis keletu decipehei apskaiuota.

UAB <<GJ Magma>> 2016



Informacija a&l poveikio aplinkai privalomo vertinimo planuojamaudoti Zarag rajono Midulio eZero sapropelio telkin 16

Atlikus triukSmo skaliavimus pagal Lietuvos standaitST ISO 9613-2:2004 en gauta, kad
artimiausios sodybos gyvenapn aplinkg pasieksiantis triukSmo lygis sieks iki 35,22 dB(Airbant
uz 140 m nuo jos plaukiojarmm ekskavatoriui (2.6 lentgl Esant tokiam triukSmo lygiui nebus
virSijamas 55 dB(A) leistinas triukSmo lygis nugtas Lietuvos higienos normoje HN 33:2011
»Akustinis triukSmas. TriukSmo ribiniai dydziai ggmamuosiuose ir visuome®is paskirties
pastatuose beiyjaplinkoje®. Nuo ekskavatoriaus skleidziamas triakS bus artimas 35 dB(A)
foninei reikSmei. Greta telkinio pakka8 ekskavatorius siurbiantis sapropdirbs labai trumg
laiko tarm, vos apie 1 — 2 pamainas, o tolstant gavybosdrantkSmas iS viso nebus girdimas.

2.6 lentet

Maksimalus ekskavatoriaus skleidziamo triukSmo lygs artimiausios sodybos gyvenamojoje aplinkoje,
esargiouje uz 140 m nuo ekskavatoriaus darbo vietos, jamlirbant telkinio pakraStyje

Rodikliai Oktavos
Garso bang daznis, Hz 63 125 250 500 100( 200D 4040 8000
Saltinio triukdmo sigio lygis,L ¢t 75 76 72 68 65 63 57 49
A; pataisos, dB -26.2 -16.1 -8.6 -3.2 0 1.2 1 1.1
Slopimas dl geometrirts sklaidosA g;y 30.92 30.92 30.92 30.92 30.93 30.9p 30.92 30.p2
Atmosferos absorbcija 4im 0.01 0.06 0.14 0.27 0.52 1.36 4.59 16.38
Slopinimas @l Zenes pavirSiaus efektd 4.25 4.25 4.25 4.25 4.25 4.25 4.25 4.24
Slopinimas dl barjero poveikioApa, 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.0 0.0
Atstojamasis triukSmo lygis pas @méja, dB| 13.61 24.67 28.08 29.36 29.31 27.97 18.23 -1.46
Tarpinis skaiiavimas (vienas Saltinis) 22.96 29298 64384 862|66 .3852 584.30 66.56 0.72
Ekvivalentinis (svertinis) garso lygis pas préméja, dB(A) 35.22

Skatiavimai rodo, kad sapropesiurbiargio ekskavatoriaus skleidziamas triukSmas réstur
jtakos gyvenimo kokybei netgi artimiausiose sodybdseios yra iSsiésciusios atiausiai ezero.
Esant tokiems sk&avimy rezultatams triukSmo lygiizolinijy planai rera katini. Atlikti standartu
numatyti skaliavimai, netgi prie p&dy nepalankiausi salygy rodo labai mag triukSmo lyg,
nepavojing gyventoj; sveikatai iki leistim riby uzgsstani vos uz keliasdeSimt mgtnuo y darbo
vietos. Artimiausy sodyly gyventojai silpnai girés eZere dirbant ekskavator, tafiau jo
sukeliamas triukSmas jtakos gyvenimo kokys.

13. Biologinés tarSos susidarymas ir jos prevencif@iurbiant sapropglnesusidarys biologintarSa.
Lauko biotualetas iS gamylis aikSteds ir toliau nuolat bus iSvezamas tuo uzsiithas jmores.
Pastdius gamybir baz buty jrengti ir vietiniai valymgrenginiai.

14. Planuojamosikinés veiklos pazeidziamumo rizikal cekstremalyjy jvykiy. Ekstremaby jvykiy ir
ekstremaly situaciy tikimyke ir jy prevencija.ls apvandeninto klodo iSsiurbtas fraios degmes
sapropelis nedega. Pats sapropelio siurbimas savahelia jokios gismeés aplinkai, dirbadiyjy ir
aplinkiniy gyventoj; sveikatai ar nuosavybei, jei darbai vykdomi pagatengi telkinio iStekly
naudojimo projekt, nepazeidziant dagbsaugos reikalavigp ISgaunant sapropehesusidarys ir
nebus kaupiamos kenksmingos atliekos. ISsiliejusikeanduo bus nedelsiant surinktas, apjuosiant

suriSaio sorbentu bonomis ir atiduotas valymu uzsiiiams jmoréms. Avarijos atveju,
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ekskavatoriui patekusvanden jsiliety tik keletas litg kuro ir tepalo, nes Siuolaikipimechanizm
bakai yra sandas ir turi ribotuvus. Ekskavatorius dirbantis tefgm naudoja ,Zaliuosius” tepalus,
kurie greitai suyra aplinkoje.

Imorgje dirbantys darbuotojai yra supazindinti su dapgy@moremis, kaip tinkamai jas
valdyti ir naudotis. Siame telkinyje vykdomos vei&lapibendrinta rizikos anatipateikiama 2.7
lentekje. Rizikos ir ekstremali jvykiy analizs vertinimas atliktas vadovaujantis planuojamos

tikinés veiklos galing avariy rizikos vertinimo rekomendacijomis (Zin. 2002-08;MNr. 61-297).

2.7 lented

Rizikos analizs struktara Midulio eZero sapropelio telkinyje

. Pasekris ReikSmingumas . L
. Nelaimingo . s . s Nelaimingo [Nelaimingo| Svarba
. .| Pavojingas L Pazeidzianm pazeidZian L L . . .
Objektas | Operacijg . atsitikimo : ) . . ) .| nuosavy| atsitikimo | atsitikimo | (rizikos Prevencigs priemors
veiksnys obidis objektai iems |Zmorems| gamtai bei reitis tiimybé | laipsnis)
p i objektams i greiti ikimybe ipsni
PeriodiSkai tikrinti pontono
) Darbas ant |Ekskavatoriaus I L . . ) __|bukKe ir tinkamai prie jo
Sapropelio Gavybos |NereikSmi|NereikSnNereikSm NereikSn] Beveik NereikSm gritvirtinti i
teIIZn I[s] Siurbimas fvandens —|apsivertimas ir tech):ﬂka ngos ingos  |ingos  |ingos MidutiniSkas ngmanomgingas prrtwr?npﬂskgva?oy.
y pavirSiaus |paskendimas 9 g g 9 o ging NepaZzeisti projektini
sprendim ir darby saugos
reikalavimy.

15.

Siurbiant sapropglgalima jzvelgti tik p&ios gavybos rizik dirbant ant vandens telkinio
pavirSiaus. Siai rizikai eliminuoti pilnai pakakaaiat tikrinti pontono bkle, o darbuotojamsayéti
gelkéjimosi liemenes. Ant stabilios platformos plaukinja ekskavatorius pats savaime niekada
nevirs | vandem, o darbuotojas patekj vandem nepasks vilkintis liemer. Remiantis veiklos
rizikos analize, pagal galimavariy rizikos rekomendacijas, tokia nelaimingo atsitikirtikimybé
turéty bati priskirta visiSkai tiktiny atsitikimy kategorijai, t.y. vieg karty per 10 — 100 met

Imorés naudojatios labai brangi kasimo techniik paprastai 4 labai saugo. Po darbo
pamainos telkinyje ekskavatorius yra parplukdonngsisvartuojamas prie kranto. Ekskavatoriaus
gedimo atveju jis yra nutempiamasechnikos kiera jmonés bazje. Tokiy gedimo atveju, daznai
kasybos technika iS viso yra iSvezama iS telkipitechninio aptarnavimo centrus remontui.
Technikos kieme bus vykdomas tik smulkus mechanitaohninis aptarnavimas.
Planuojamosizkines veiklos rizika zmoni sveikatai dl vandens ir oro uzterStumd’lanuojama
veikla niekaip ngakos tiesiogiai vandens uzterStumo. Jokie ter$edhus iSleidZziamj pavirSinius
vandens telkinius.

Sapropelio gavybos procese telkinyje dirbs ténas ekskavatorius. Jam siurbiant sapgippel
vienas IS veiksmi galinciy sukelti neigiam poveilf visuomegs sveikatai ir aplinkai yra ora iS
vidaus degimo variklj iSmetami terSalai. StacionariarSos Saltinj nebus karjere.

Dirbant ekskavatoriui susidarys oro tarSa, kylahtvidaus degimo variklio, deginant kur
Kuro markés bei iSmetanmp dujy toksiSkumas nustatyti automobkilir kity savaeigi mechanizm

techniremis eksploatacijos taisydhis. Eksploatacijos eigoje periodisSkai dsirhbiti tikrinamas
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ekskavatoriaus vidaus degimo variklio darbo rezatibkimas nustatytiems normatyvams (LAND
15-2000). Ekskavatorius per metus sudegins api6910,dyzelinio kuro (2.2 lent€). Metinis
iSmetany terSal; kiekis yra nedidelis, lyginant su gavybos apimg§miSmetam dujy kiekis
apskaéiuotas pagal Aplinkos ministro 1998-07-13akymu Nr. 125 patvirtigt metodilg:
.rersiartiy medziag, iSmetany | atmosfeg iS maSim su vidaus degimo varikliais, vertinimo
metodika®“. Sudeginus tpkkuro kiek i aplinka per metus pateks 2,6 t tergall,7 t anglies
monoksido, 0,6 t angliavandenili0,3 t azoto jungimi, 0,01 t sieros dioksido ir 0,1 t kigi daleliy.
Pagal planuojamas kuroarseaudas, jvertinus vidutin masinos amai eksploatavimo siit
konstrukcines ypatybes, buvo apskaotas terSiatiy medziag iSmetany j atmosfeg kiekis.
Skatiavimai pateikiami 2.8 lentéje.

2.8 lented

Maksimalaus metinio terSaly kiekio, iSmetamoj atmosfe iS5 dyzeliny vidaus degimo
varikli y apskatiavimas

Dyzelinio kuro
Maginy | Sunaudojimo Koeficientai Lyginam TerSaly kiekis, W
- . Mato L
Ter3ala] amzius, norma vnt ojitarsa
metai | ' kg/t | Mato | . ,.
litrais kg M] Ki | K2 [ Ks vnt Kiekis | Per metus,|t
Ekskavatorius CAT 320C L
CO 12 14 11.94 /lh ] 0p 0909 13 L 130 t/H  0.000.83 1.7
CH 12 14 11.94 lh | 09 101 1B 1 40.7 t/h|  0.00p64 0.6
NOx 12 14 11.94 I’h 09 0973 0.89 1 31.3 t/hl 0.00p32 0.3
SO 12 14 11.94 lh 1 09 1 ! 1 t/h | 0.00001 0.01
KD 12 14 11.94 ’lh | 09 1231 1p 4.3 t/h|  0.00008 0.1
IS viso: | 2.6

Aplinkos oro kokyks vertinimui panaudota Aplinkos apsaugos agest parengta ir
oficialiai rekomenduojama metodologija. Ji pareriiaropos $jungos oro kokybs direktyvos
(Bendroji direktyva, pirmoji Dukteria direktyva ir kt.) nuostatomis, kuriozyeda modeliavimo
naudojiny oro kokylgs vertinime ir valdyme. Bendrosios direktyvos préai@e minimas “kity, be
tiesioginio matavimo, aplinkos oro kokdgvertinimo idy naudojimas”, 2 straipsnyje apédiama,
kad vertinimas “tai kiekvienas metodas, naudojantessalo lygiui matuoti, apskauoti,
prognozuoti arbajvertinti”’, o toliau konkréiai teigiama (6 straipsnis), kad galima naudoti
modeliavimo metodus. Pirmoji Duktedirdirektyva tai iSpitoja, jvesdama papildogvertinimo
metod; naudojing (6(3) straipsnis), taip pat nurodo duomekokybés reikalavimus modeliams
pagal tikslum (VI priedas). Td&iau Si direktyva neapsiriboja vien tiktai modgeltaikymu.
Pabgziama galimyb naudoti kiekvies metod, priklausomai nuo objekto sétthgumo ir

reikSmingumo oro kokys vertinimui.
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Vertinant aplinkos oro kokyb svarbu nustatyti oro kokgb tikslus - ribines vertes - ir
numatyti ar Sios vets bus virSijamos ateityje. Atskirais atvejais tadpryti rera sunku, jei yra
santykinai maZzai tarSos Saltint esamos koncentracijos yra gerokai maZesregu ribigs veres.
Kitais atvejais, kur yra daug tarSos Salfimi tikétina, kad ribis verts bus virSijamos, tada ir
reikalingi tikslis bei sudtingi vertinimo metodai. Siais atvejais oro kokgbvertinimojrankiu gali
bati modelis. Vartotojas turi pagpti tam tikro modelio pasirinkigmnumatytam tikslui. Auk8au
nurodytoje Aplinkos apsaugos agaals parengtoje metodikoje iSskiriami trys oro targertinimo
ir modelio parinkimo etapai. Pirmajame nustatonmiy tarSos Saltiniai vertinamojoje teritorijoje ir
jvertinama ar jie turi potencialias galimybes iSmeginy terSal; kiekj. Jei tokios galimyés rera —
tai tuo oro tarsos vertinimas ir uzsibaigia.

Minéta tvarka reglamentuoja taip pat kokiose situaeijkgrie modeliai gali #iti naudojami.
Paprastai nuo neorganizyo$altiniy tokiy kaip karjeras ska&iavimai rera atliekami. Kaip rodo
skatiavimai, pagal danpapimtis ir naudojamtechniky Midulio eZero sapropelio telkinyje, metinis
ISmetany terSaly kiekis bus nedidelis, nes visi iSmetimai ir toliaws tik iS vieno plaukiojaio ant
pontono ekskavatoriaus.

Aplinkos apsaugos agembs parengtoje metodije medziagoje apie oro kokg vertinimy
naudojant modelius nurodoma, kad panaSiais atvejadeliavimas iS viso éna pritaikomas.
Modeliavimas nuo judaity tarSos Saltinj niekur nenaudojamas. Modeliuojant taruo kely,
modelyje priimamas vidutinis lengpy automobily ir sunkvezimi skatius kelio atkarpoje.
Sudcktingi modeliai, tokie kaip AEROMOD ir ADMS gali téi prasng tiktai tada kai btina gauti
paklaich ne didesa nei 50 %, t.y. tada, kai oro tarSos koncentraajdsribinés veres. Tuo atveju
reikalinga apjungti gan didelius duomemasyvus,jvesti iki 100 tarSos Saltigj aukStus emisijos
kaminus ir pan. MagreikSmi; ar pavienj tarsos tadk modelis nepriima, o dirbtinai jas padidinus
modeliavimas tampa netikslus ir beprasmis. Tokiasodais yra atliktas ne vieno karjero oro tarSos
modeliavimas, kuriuose dirba analogiSki ekskavatprita&iau visais atvejais tekdavo
modeliuotojams didinti tarSos Saltinskatiy, ar emisijos aukgtar iSmeting kiekj, taciau ir tokiais
atvejais galutinis rezultatas visada buvo toks patss; terSaip koncentracijos pazemio ore ties
karjero riba buvo deSimtinis ir Simtais karhazesas nei DLK. Veikiargiy karjeny ir durpyn; (o juy
Lietuvoje per 250) patirtis liudijatpai — oro tarSa juose ir prieigose niekur nesiekiarjveriy.

Akivaizdu, kad esant 50ukst. n? sapropelio gavybos apimtims per metus, lyginant su
karjerais, kuriuose dirba panaSi technika ir judtiekartiais Zemais oro tarSos rodikliais, sekant
normatyvinio dokumento nuostatomis, uzbaigiamas tarSos vertinimas. Kadangi ezere ir jo
prieigose, kur arti éra gyvenamjy sodyly, oro tarSos rodikliai iSliks Zenkliai mazesni @istinas
koncentracijas. Prognoziniam vertinimui konkos verts reéra itin svarbios, nes tersal
koncentracijos visuose karjeruose ir durpynuos&laemazesas uz ribines.
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Sapropsdl siurbiantis ekskavatorius nedirbs vienoje vietitgg laika. Jo darbo vieta nuolat
kinta slenkant gavybos frontui. Jei tgekihodeliuoti, tai reiki skatiuoti oro tard vos nuo vieno
mechanizmo. Tai priingt absurdig situacip. Modeliuojant oro tarSos koncentracijas, reikt
skatiavimus atlikti vos nuo keli litry sudeginamo dyzelino kiekioj(jsudeginus tersal bus
iSmetama dar per 4 — 5 kartus maziau). Oro tar8nedntracijos nagrifamame ezere visada isliks
artimos fonigkms reikSnéms kaimiskose teritorijose ir nebus virSijamos.

Planuojamosiikinés veiklos gveika su kita vykdomakine veikla.Vertinamame plote jokia kita
veikla neplanuojama. IS telkinio sapropelis lamisvamzdziu ir toliau bus pumpuojamasiuo
metu gamybigje aikStetje esanius rezervuarus (3.1 pav.). Kol gamysrbazs réra, visa iSgauta
zaliava transportuojama Briedlaukio kaime es#&m gamykh (2.1 pav., buvusios fermos, uz
Imbrado kaimo kitapus plento), kur kooperuojantis kita jmone bus gaminama galutin
produkcija.
Veiklos vykdymo terminai ir eiliSkumas, numatomkspkatacijos laikasVisi iStekliai, esant
planuojamoms metims gavybos apimtims 5@kst. n?, bus iSkasti apytiksliai per 5 — 6 metus.

[ll. Planuojamos itikin és veiklos vieta
Planuojamosiikinés veiklos vietaSiuo metu naudojamas Midulio eZero sapropelio tgkkiyra
Zaras rajone, Imbrado sefmijoje, Zagan kaime (2.1 — 2.2 pav., 3.1 pav.). Midulio eZeratepka
1 viemg kitos paskirties (nhaudojimo tbdas — naudingy iSkasen teritorijos) zemds sklym
(Kadastrinis Zerss skl. Nr. 4330/0002:324), kurvaldo kitas juridinis asmuo suinteresuotas
naudingyjy iStekliy gavyba Siame sapropelio telkinyje (5 — 6 tekstiprgedai).
Planuojamosiikinées veiklos sklypo ir gretign Zengés sklyg ar teritorijy funkcinis zonavimas ir
teritorijos naudojimo reglamentgsagal patvirtintus teritorig planavimo dokumentukformacija
apie vieto¥s infrastrukiirg, urbanizuotas teritorijas, esamus statinius ig eritorijy ir (ar)
statiniy atstumus nuo planuojamagkinés veiklos vietasZemes sklypas, kuriame norima peati
iStekliy gavyba, turi specialiosiose Zésnir miSko naudojimo gygose nustatytus apribojimus —
XIV. Gamybiniy ir komunaliniy objeki sanitarigs apsaugos ir tarSos poveikio zonosel(D
Ignalinos AE) ir XXVIII. Vandens telkiniai (6 tekisiis priedas). Prasiant iStekly gavyly ir toliau
nebus pazeidziami nustatyti apribojimai.

Greta esantys (5 tekstinis priedas), besiribojasty®rmuoti Zerés sklypai, pagrinde yra
misSky, Zenes tkio ir kitos paskirties. Aplink karjerusém iSskiriamos sanitarés apsaugos zonos.
Tad gretimiems Zeas sklypams nebus nustatyta papildorpribojimy dél pratsiamosikinés

veiklos.
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Informacija a&l poveikio aplinkai privalomo vertinimo planuojamaudoti Zarag rajono Midulio eZero sapropelio telkin 22

Dar Zarag rajono savivaldyés 2011 m. gruodzio 22 d. tarybos sprendimu Nr. T-229 buvo
pakeista zes sklypo pagrindiés zenés naudojimo paskirtis iS vandenkio j kita — naudingjy
iSkasem teritorijos/naudingjy iSkasen gavybos atvig kasiny (karjen).

Midulio eZeras yra Zarasrajono Siaurs vakarigje dalyje, Imbrado semnijoje, Zagan
kaime, 10 kmj Siaugs vakarus nuo Zargs0,7 kmj vakarus nuo Imbrado miestelio centro (2.1
pav.). Ezero centro koordirgat LKS-94 koordin&iy sistemoje yra X=6184543, Y=631876.
Telkinys yra iSsidstes visiSkai neurbanizuotoje, kaimisSkoje viei: Artimiausia sodyba nuo
telkinio ribos yra nutolusi 180 mSiaugs rytus (3.1 pav.). Kitos sodybos nutolusios 275, 285 m ir
dar didesniais atstumais (pagal \Registy centras” duomenis). Visos sodybos 300 m spinduliu
aplink telkin pazynttos 3.1 pav.

Visg iSgauy sapropelio Zaliay ketinama perdirbti netoliese planuojamgjengti gamybigje
bazje (3.1 pav.). Kol gamybis bazs réra, visa iSgauta Zaliava bus séliubjama Siuo metu
jrengtoje gamybiéje aikStetje ir transportuojamg Briedlaukio kaime es&m gamykh, kur
kooperuojantis su kitamone bus gaminama galutipprodukcija (2.1 pav., buvusios fermos, uz
Imbrado kaimo, kitapus plento). Tiek sapropelio Zaliava, tiek galuprodukcija ateityje iS
gamyklos bus iSvezama aplenkiant Imbrado kaiSunkvezimiai pradzioje jud per 4 km atkagp
vietiniais Zvyrkeliais (3.1 pav.). Vietiniai iSvezimo Zzvyrkeliai bwssstiprinti ir pritaikyti
sunkiasvoés technikos juéimui. Kelio tvarkymo darbai jau dabar pragig Palei iSvezimo
Zvyrkelio ruoz néra nei vienos gyvenamos sodybos. Toliau sunkusis transportas vaziuos krasto
keliu Nr. 117 (Zarasai — Bradesiai — Obeliai). Tai paisntek gamtosauginiai, tiek ekonominiai
faktoriai, nes Zaliava bus iSgaunama greta apdirbimo gamyklos, gabereant dideliais atstumais.
Kitokie inzineriniai tinklai karjere nereikalingi.
nformacija apie eksploatuojamus ir iSzZvalgytus Zegelmi; telkiniy iSteklius,jskaitant dirvozein
geologinius procesus ir reiSkinius, geotopidanuojamas naudoti plotas apimagvis,66 ha
sapropelio telkiiy kuriame detaliai iZvalgyta ir Lietuvos geologijos tarnybos pié Zemes
gelmiy iStekliy aprobavimo komisijos 2010 m. sausio 18 d.éda protokolu Nr. 10-3 (397)
patvirtinta 325 ikst. n? sapropelio iSteklj (9 tekstinis priedas). Pagal paskutinius atliktus
mark3eiderinius apmatavimus i$ bendro patvirtinto idiekiekio 15 fikst. n? sapropelio buvo
iSeksploatuota per 2015 metus (1 grafinis priedas).

Duomen; apie didesnius geologinius procesus ir reiSkinius, geotopus Sioje épetava
Zinoma (pagal Lietuvos geologijos tarnybos prie AM Valst§bigeologijos informacis sistemos

Geolis duomenis).
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Telkinio geologiné sandara(pagal 2010 metgeologires zvalgybos duomenis)

Naudingaji sluoksni sudarojvairios konsistencijos organinis sapropelis, sluoksni@iajga
pereinantisi misSny sapropel su silicinio, ré€iau karbonatinio sapropeli@diais. Jo storis detaliai
iISzvalgytame ezere kinta nuo 0,7 iki 7,0 m, vidutiniSkai sudaro 4,2 m. Naudiklygjo asla
aptinkama 2,5 — 9,0 m, vidutiniSkai 5,7 m, gylyje nuo vandens pavirSiaus. Magiatgsia aptiktas
pietrytinje ezero dalyje lokaliame mineralinio pado pakilime. Didziausiaterasirgje, vakay —
ryty krypties eZero juostoje.

Naudingojo klodoasla sudaro rysSkiai skirtingos séiies ir fizikiniy savybiy mineralinis
sapropelis, aleuritas ir sis. Didelis kontrastas tarp sapropelio ir &tin nuogul; palengvins
gavybos proces ISgaunant sapropeadar bus paliekamas 20 cm priedugninis sluoksnis, kagtuneb
Zaliava uZterSta priemaisomis.

21. Informacija apie krastovaizd gamtin karkag;, vietovs reljef;. Pagal Lietuvos geomorfologin
rajonaving Midulio eZeras yra Ryt AukStatiy aukStumos rajone, Imbrado-Zagakalvotame
moreniniame ir fliuvioglacialiniame duburyje. Pagal prof. A.Basalgkomorfologin rajonavim
tai AukStatiy aukStumos Imbrado mikrorajonas, kuriam priskiriama Aviédynires liezuvires
dubumos pietié dalis, apjuosta iS pigtgaliniy moreny ruozo. Dide¢ jos da] uzima aplygintas
dugnires morenos pavirsius, figrstambiai banguotas, priemoling&\) vietovaizd. Zemesgse
dubumos dalyse, kur plona & danga, vyrauja stambiai banguotas, pridsgas (BS)
vietovaizdis. Dubumos viduruzima stambiai banguotas, stambiai eZeruotas, psiegas,
lobuotas ir suskaidytas rininiais kloniaBESI) vietovaizdis, kuriame ir tyvuliuoja Avilio, Midulio
bei Imbrado ezerai.

LR KraStovaizdzio erdvigs strukfiros jvairowes ir jos tipy identifikavimo studijoje,
kraStovaizdzio vizualigs struktiros bezinyje, Midulio eZeras remiantis vizuats strukfiros
vertikaliosios ir horizontaliosiosaskaidos veiksniais priskirtas tipui —M> (3.2 pav.). Sio tipo
kraStovaizdis skirstyme turi kiek aukStesrerte nei vidutire.

Siurbiant sapropelio iSteklius iS ezerouwati kraStovaizdzio strukta nebus pakeista, o ezere
nenukris vandens lygis. Apskritai, pati naudijpngiSkasen gavyba kraStovaizdZio riatlung
paketia tik lokaliai ir laikinai, skirtingai nei inzineris infrastrukiiros tiesimas (keliai, elektros
linijos, kitos komunikacijos), prameés vystymas, kurie daro daug didestaka regioniniu mastu
(pagal LR KrasStovaizdzio erdwia strukfirosjvairowes ir jos tipy identifikavimo studi).

Baigus sapropelio iStekligavyly eZeras tuo @& bus ir iSvalytas. Tai leis eZerui pysi
egzistavim, nes Siuo metu uzaugimo procesas yragaxgéjes, o sapropelioitis virSija vandens
kiekj. IS wlyvosios eZero sukcesijos stadijos, sdgrusj ankstywja susidarys puikios Zuyaugimo

salygos, o nairalus gamtinis peltdaros procesas ir toliagsis nuo kranto.
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Pamatiniai vizualinés struktuaros tipai

(Vertikalioji ir horizontalioji saskaida)

LIETIIVOE E‘ID"’A]ZDZIWIRD“FE‘S -‘EU'D!-TA
2006 .

- 3 Rrngcjaz VI GMF Groogratijos ic krafotvarkos katedra
- WV2H2 Darbe vadoras: prot. hubil. dr. Fanlius Kavaliaizkas
- ViH1 Femélapia antoring: prof. habil. dr. Paulas Kavaliaiskas

Mandoda shadtinenime
- V2H1 mied¥iaga: @ Greerefercncing ducmemy baze

: GDB200, VI "513-Centras”

b-  kraftovaizdZio erdvinéje struktiiroje i¥reik¥t ik horizontalis dominantai

3.2 pav. Iitrauka i§ Lietuvos kraStovaizdZio vizualinés struktiiros brézZinio
M 1:50 000
Sutartiniai Zenklai
Detalial 2010 m. 1$#valgytas Midulio eZero sapropelio telkinys (7.66 ha)
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22. Informacija apie saugomas teritorijasSapropelio telkinys, kuriame planuojamgstit iStekly
gavyly, nepatenka saugomas teritorijas (3.3 pav.). Artimiausios saugomos teritgrigoBiburio
hidrografinis draustinis, esantis 7,2 kmakarus, Samtregioninis parkas, nutgd 9,1 kmj vakarus
bei Grazuts regioninis parkas — 9.1 kirpietry¢ius. Artimiausios Natura 2000 teritorijos svarbios
buveiny apsaugai yra Grazig regioninis parkas (ribos sutampa), Velniabasanti 9,3 kmj
pietvakarius bei Vyko ezero apyeger esatios 9,4 kmj vakarus. Artimiausios Natura 2000
teritorijos svarbios pauk®; apsaugai yra Sartregioninis parkas (9,1 krmvakarus) bei Siags
rytiné Grazugs regioninio parko dalis nutolusi 10.0 kirpietry€ius. Kitos saugomos teritorijos
nutolusios didesniais atstumais. Tolime&sapropelio gavyba netig jokio tiesioginio poveikio
artimiausioms saugomoms teritorijoms. TaénarvisisSkai jokio pagrindo.

23. Informacija apie biotopusDar prie$ kitajmonei pradedant sapropelio iStekgavyly 2015 metais
Midulio ezere, visoje Lietuvoje buvo atliktas Europos Bendrijos (EB)b®gnairaliy buveiny
inventorizavimas pagal nustatytus kriterijuscida Midulio eZeras nebuvitrauktas kaip EB svarbi
buveire (3.4 pav.). Siuo metu eZere jau vykdoma sapropelio i§tgliyly. ISsiurbus sapropel
ezeras tuo [au bus ir iSvalytas. Tai leis eZerui pysii egzistavim, nes Siuo metu uzaugimo
procesas yra jaisibégéjes, o sapropeliodtis virSija vandens kigk IS \elyvosios ezero sukcesijos
stadijos, sugiZzinus j ankstywjg susidarys puikios Zwy augimo glygos. ISvalytas ezZeras su
pelkétais krantais taip pat bus puikus biotopas.

Pagal SaugomraSiy informacires sistemos duomenis nagfjmame plote ir jo apylinise
néra fiksuota joki saugomng riSiy buvimo fakty (10 tekstinis priedas).

24. Informacija apie jautrias aplinkos apsaugos poiti teritorijas. Midulio eZeras pagal LR upi
ezen ir tvenkiniy kadastg turi Nr. 50030313] jj iS visy pusy nuvesti 5 melioracijos grioviai, kurie
drenuojaj ezep perteklin vanden iS aplinkiniy teritorijy (2.2 pav.). Pats Midulio eZeras silpnai
pratekantis. IS jo iSteka bevardis melioruotas upelis, kodiniu pavadininl (LR upy, ezey ir
tvenkiniy kadastre turintis Nr. 50010609).

Siurbiant sapropelezero vanduo sudarys tik 5 98siurbiamo kiekio, o siurblys bus
nuleidZiamas tiesiai sapropelio klog. Planuojamame iSgauti 50kst. n? sapropelio kiekyje per
metus, vanduo sudarys i3 viso tik 2508 igsiurbiamo kiekio. Likusi paimamo iirio dal sudarys
grynas sapropelis. Papildomoms gavybos réikmeZero vanduo nebus naudojamas.

Naudingyy iSkasen gavyba ir toliau nebus vykdoma pavirginiandens telkinj pakraiy
apsaugos juostoje. Paptisiai j ten ir rera. Apie Midulio eZeg galima iki 25 m apsaugos juosta
(pagal LR Aplinkos ministro 2001 m. lap&o 7 d. jsakyny Nr.540 “Dél pavirSinio vandens
telkiniy apsaugos zanir pakrartiy apsaugos juostnustatymo taisykij patvirtinimo”). Taip pat

aplink ezeg nustatyta ir 100 m apsaugos zona, kurioje ribojama cléciari®a bei pastaistatyba.
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Gavybos proceso metu jokie terSalai ir toliau nebus iSleidzjamidulio ezen. Vykdant
sapropelio gavyb uzterSus ezero vandekilty gréesme sugadinti péia zaliaw, o pats sapropelis
buty nebetinkamas galuis produkcijos gamybai. Tam iSvengti, visi technikos remonto darbai bus
atliekami sausumoje, tam pritaikytose dirkise.

Siurbiant sapropeleZzero vanduo drumsis tiktai labai lokaliai aplink pantono inkarus jiems
nuleidziant ir nuleidziant darbinsiurblio antgal ; naudingojo klodo ag#s, kur sapropelis yra
tankesnis. Sraigtinis purvo siurblys dirba apgénnaudingojo klodo dalyje wislaikg iS virSaus
padengtas sapropelio sluoksniu. Besisukantis sraigtas dirba vamadslj judéjimas neiSmaiso
sapropelio klodo ir nesukelia eZero dugne turbulencinio vandengimod todl drumzliy
formavimosi Saltinio nuo sapropelio klodo pavirSiaésan D¢l siurblio antgalio ¢to judéjimo nuo
vieno pasiurbimo taskpkitg atsiranda tik nezymus lokalus vandens drumstumas, bet tiktai siurblio
rankows susilietimo su ezero dugnu vietoje. Vandens telkiniuose leistinasngadidenstumas gali
trumpuoju laikotarpiu pasiekti 50 NTU (Nephelometric Turbidity Units)0adien vidurkis neturi
virSyti 25 NTU. Toki drumstumo rodikli visame ezereéna galimyby pasiekti, nes sapropelio
gavybos darbai vyks labai lokalioje vietoje, keli kvadratiniai metraglycio tasSk; plotas su ezero
dugnu tiktai 5 taskai (4 inkarai ir jungiamoiji siurblio mova). Darlbaks tiktai 5 — 6 val. Po to seks
18-19 valand paros ramyés hiklé, kurios metu visa suspenduota medziags spigsti ir vanduo
vél nuskaides. T&liau tai vizualiai sunkai pastebimas dalykas, nes uzdijusbd ezero vanduo ir
taip yra neskaidrus bei susidrutizspagitus stipresniamaéjui.

I3 Midulio eZero sapropelio telkinio per metus toliau planuojama iBgeut50 fikst. n?
sapropelio. Tai reiSkia, kadj 3Skasy tarj turés uzpildyti eZero ir IS greta esan teritorijy
pritekantis perteklinis kritulj ir pozeminis gruntinis vanduo. ISgaunantj gatpropeal vanduo nebus
papildomai siurbiamas (iki 5 % papildomai pateks vandens). Baigus saprgpeybos darbus,
ezero vandensitis padies trigubai, gyliai sieks iki 7-7,5 m.

Lietuva yra dégmeés pertekliaus zonoje, kur iSkrenta daugiau kutuiei iSgaruoja. Pagal
Lietuvos energetikos instituto duomenis, vidutinis metinis krjtkiekis Zarag kraste yra apie 600
mm, iSgaruoja apie 500 mm. Tuaidu degmes perteklius @ Siy faktoriy sudaro 100 mm.
Stekgjimai liudija, kad Siltuoju mef laikotarpiu (kovo — spalio &m.) iSgaruoja apie 88,3 % bendro
metinio iSgaravusios égmes kiekio. Tai Zarasg rajone sudaro 441,5 mm. Tuocpasiltuoju met
laikotarpiu Zaras rajone iSkrinta apie 450 mm kritylit. y. 75 % metinio kritulj kiekio (bendras
metinis krituliy kiekis sudaro 600 mm). Bendras krituldrégmés perteklius Siltuoju met
laikotarpiu (kovo — spalio ém.) dél gamtiniy meteorologini s3lygy baty apie 8,5 mm. Tai reiskia,
kad netgi Siltuoju met laiku tiek pavirSiniai vandens telkiniai, tiek poZeminis gruntinio vandens

horizontas pasipildo.
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Dar 2010 metais rengiant PAV dokumentadijtai jmonei @&l kurios buvo priimta teigiama
atrankos iSvada apskaiota, kad esant dvigubai dideésms gavybos apimtims (10@kKst. m® per
metus), dl vykdomos veiklos nesumég vandens lygis eZere (2 tekstinis priedas). EZeras apsuptas
dideks pellkés. Visas Midulio ezero baseino plotas yra apie 598 ha (2.1 pav.). ididiris Sio
baseino patenka pelk. Vien remiantis 2010 m. ska@vimy duomenimis, nevertinant netgi
pozeminio nuakkio, nustatyta, kad buvus planuotoms 16Kst. n? gavybos apimtims per metus
vandens perteklius yra 47 kartus didesnis nei reikalingas papildgto dfrj vietoj iSsiurbto
sapropelio klodo.

Vertinant momentip ir ilgalaikj sapropelio kasimo povedikezerui ir jo aplinkai, itina
atsizvelgtij tai, kad viena svarbiausezero egzistavimalygy yra jo rySys su gruntiniu vandeningu
sluoksniu. Jei nelty gruntinio vandens iSkrovos reljefo pazgime, tai nelity eZerojkloto j
laidzias fliuvioglacialines nuogulas. Tarp ezero vandens lygiouimtgno vandens srauto paprastai
btina nusisto¥jusi hidrodinamig pusiausvyra. Tai reiSkia, kad kintanil &okiy nors priezasy
vandens lygiui ezere atitinkamai kinta ir gruntinio vandens prigtakag: krintant vandens lygiui
ezere dl atsirandatio gruntinio vandens pavirSiaus didesnio nuolydZio atitinkamajaligkuntinio
vandens prietaka ir atvirisi. llgy liaéiy ar pavasarinio polaidzio metu, pakilus vandens lygiui
ezeruose, poZzeminis vanduo netoli g@Z@amaitinamas vandeniu i.jTokiu bidu eZeruose
palaikomas praktiSkai pastovus vandens lygis. Periodiniai vandens lygitiggakiere yra siejami
su atitinkamais periodiniais gruntinio vandens lygio kitimais.

Tesiant sapropelio gavybnereiSkia, kad ezero vandens lygisavigika iSliks pastovus. Jis
kinta ctl gamtiny salygy kaitos. Sausros periodais tiek gruntinio vandens lygis, tiek; dygis
nukrinta. Be to, yra zinomas 31-33 mpeajruntinio vandens lygio ir su juo susijusio egéygio
svyravimy ciklas. Agiuopiamas yra taip pat vasaros vandens lygio péapeas ir pavasarinis bei
rudeninis pakilimas. Sie gamtiniai vandens dygvyravimai yra gerokai rySkesni nei sapropelio
kasybos poveikyje atsirandantysi t&chnogenin faktoriy pilnai kompensuos gruntinio vandens
prietakaj ezes.

Vykdant sapropelio gavyb2015 metais Midulio eZere ir jo iSsiurbus 1ifgt. n? sapropelio
vandens lygis iSliko beveik nepajst Midulio ezere 2009 metais vandens lygis fiksuotas 155,55
NN m, o 2015 metais atlikus markSeiderinius apmatavimus 155,52 NN m. s&aglottumas 0,03
m daugiau g&jo atsirasti dl metrologiny prietaiso paklaidos arétl gamtiniy vandens lygio
svyravimo nei @l patio sapropelio siurbimo.

Lietuvoje jau yra pilnai iSvalytas ne vienas ezeras (pvwnol.Druskonio), sapropelio gavyba
vyko MedZialenks, Paezeés ezeruose ir niekurra fiksuotas koks nors vandens lygio kritimas d
sapropelio iSgavimo. Lietuva yraégmes pertekliaus zonoje, ezemaitinimas gruntinio vandens
srautu bet kada kompensuoja iSsiurbiamo sapropelig, kaekl jo eksploatacija negali téii jtakos
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ilgalaikiam eZey vandens lygiui. Juolab, kad sapropelio gavyba yra atsakingéssr procesas,
lyginant su staigiu ezervalymo nuo dumblo per viansezon. Netgi Sitokie darbai yra priimtini,
toleruojami ir leidZiami, nes po vieno Ziemos sezono Sitaip trumpgatéapiu iSsiurbus visezero
dumbh kartu su vandeniu, jo lygishpilnai atsistato.

Apibendrinus pateikiamus faktus galima teigti, kapropelio gavybogs$tinumas ir toliau
netures tiesiogires Zenkliogtakos Midulio eZzero vandens lygio kitimui.

25. Informacija apie teritorijos targ praeityje Jokiy duomem apie buvug tar§ nagrirtjamame plote
néra zinoma.

26. Informacija apie tankiai apgyvendintas teritorijaisjy atstung nuo planuojamogikinés veiklos
vietos Telkinys yra iSsiéstes visiSkai neurbanizuotoje, kaimiskoje vietm: Artimiausia sodyba
nuo telkinio ribos yra nutolusi 180 pEiaués rytus (3.1 pav.). Kitos sodybos nutolusios 275, 285 m
ir dar didesniais atstumais (pagdl YRegistry centras* duomenis). Visos sodybos 300 m spinduliu
aplink telkin pazynttos 3.1 pav.

27. Informacija apie vieto¥je esawias nekilnojamsias kulfzros vertybes Telkinio teritorijoje ir jo
artimoje aplinkoje @éra Zinoma joki istoriniy, kultiriniy arba archeologingivertyby. Artimiausios
saugomos kuliros vertylds yra Imbrado baz@ia (Unikalus objekto kodas kualos vertybi
registre — 1778), nuo nagéjamo ploto nutolusi 795 nj pietrius bei toliau, uz 1460 nj
pietvakarius esantis Golubigki Azuraigiy piliakalnis su gyvenviete (unikalus objekto kodas
kultaros vertyby registre — 24102) (3.5 pav.). Kitos saugomos kol vertylds nutolusios
didesniais atstumais.

I\VV. Galimo poveikio aplinkai r @Sis ir apibadinimas

28. Galimas reikSmingas poveikis aplinkos veiksniartszeelgiant dyd ir erdviny mast;. Nenumatyti
veiksniai, nepamiéti atrankos medZziagoje sunkiai &tkni. Eksploatuojant telkinsvarbiausia yra
laikytis nustatys gamtosauginj reikalavimy ir veikla vykdyti pagal patvirting telkinio naudojimo
projekyy. Pratsiant veikh kitam uakio subjektui, galimas poveikis aplinkos veiksniams,
apibendrintai pateikiamas sekarse 28.1 — 28.8 skyriuose.

28.1 Poveikis gyventojams ir visuongsnsveikatai,jskaitant galing neigiany poveil gyvenamajai,
rekreacinei, visuomeninei aplinkai, gyvemntspugai ir visuomeids sveikatai; galim poveil vietos
darbo rinkai ir vieto¥s gyventaj demografijai.Visuomeres nepasitenkinimo planuojamakinés
veiklos estinumu netuity kilti, kadangi naujaskio subjektas iS esés dirbs su ta @ga technika ir
naudos analogigk gavybos technologjj Artimiausios gyvenamosios sodybos ir toliau bus
nutolusios pakankamai dideliu ir saugiu atstumu. Visas zaliavos (prodykeiyjegimas iki plento

vyks aplenkiant gyvenagsias teritorijas.
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Apibendrinant planuojamoskinés veiklos poveikio dstinumy pagal triukSmo, iSmetagjy
dujy, oro tarsos kietosiomis dadehis poveilk visuomers sveikatai galima teigti, kad sapropelio
gavyba telkinyje ir toliau netés jokiosjtakos gyventaj sveikatai.

Vertinama teritorija Siuo éra kuom nors unikali rekreaciniu paau. Nagrirgjamas ezeras
vis dar didzaja dalimi yra uzdumigjes ir visiSkai nepatrauklus rekreacijai. Baigus sapropelio
gavybos darbus, ezero vandensst padi@s trigubai, gyliai sieks iki 7-7,5 m ir jo savininkas
planuojajveisti verting; Zuw bei pritaikyti eZeg rekreacijai.

Eksploatuojant sapropelio telkjnveiklos poveikis vietods darbo rinkai ir toliau iSliks
nezymiai teigiamas. Karjero veikla nesukels yo#femografinj pokyiy.

Poveikis biologinejvairovei, jskaitant galing poveil natiralioms buveiéms dl jy uzstatymo ar
suskaidymo, hidrologinio rezimo peky, zeldini; sunaikinimo ir panSiuo metu Midulio eZeras
yra beveik pilnai uzaug. Jame labai prastos augyvenimo slygos. Midulio ezere nebuvo
iSskirtos EB svarbos naalios buveigs. D&l vykdomos veiklosdstinumo taip pat nenumatomas ir
vandens lygio paze#jimas, juolab, kad planuojama igauti nebe I8t n? sapropelio, o per pus
maziau — 50ikst. n? (placiau apie tai 24 PAV atrankos skyriuje). Digjelezero akvatorijos dalyje,
dar prieS pradedant sapropelio gavybos darbus augantys augalai buvo neielgint iSgauti tik
vienalyi sapropelbe priemais.

ISsiurbus sapropelpalei durpingus ezero krantusél gpovandeninio slysmo po dunmis
esantis takus sapropelio sluoksnis bus iSspaust#es, o durgs kartu su veéha nusileis po
vandeniu. Pradumbaios pellés juostos plotis, priklausomai nuo sapropelio klodo storio gali
sudaryti nuo 3 iki 5 m. Sitokia pakrantaps puikiomis dirbtiamis nerstaviéimis. Pelktus ezero
krantus sudaro vandens augalai (Svésidmeldai, kiminai, viksvos). T@prastiniai kranto juostos ir
pelkiy augalai, kurie, atside deguonies nepritekliaus page, formuoja durpj kloda. Sie
pakrartiy augalai (Svends, meldai) paprastai auga iki 2 m gylio ezdugnuose ir nesukelia jokio
ragimo proceso. Tokios dirbtés nerStavieis yra rekomenduojamageengti siekiant padidinti Zuy
gaug. Sapropelio iSkasimas atgaivins ezero Jiqiristabdys jo eutrofikacijos procgstatiau
visiSkai sustabdyti nataliai gamtoje vykstapiezer sergjimo proceg negali.

Pagal SaugomriSiy informacires sistemos duomenis nagfjmmame plote ir jo apylinise
néra fiksuota joki saugong riasSiy buvimo fakty (10 tekstinis priedas).

Poveikis zemei ir dirvozemiuRlanuojamaiikiné veikla niekaip ngakos dirvozemio kokys.
Didelé dalis eZero pavirSiuje augaos plaukiojagios augalijos jau nuvalyta ankstesniais metais
prackjus jsisavinti telkin. Tesiant sapropelio iStekligavyba bus nuimta likusi plaukiojéing augal

dalis. Siurbiant saprogehuo eZero dugno bus paliekamas 20 cm sluoksnis.
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28.4 Poveikis vandeniui, pakréiy zonoms,iry aplinkai. ISgaunant saprogerandens lygis eZere nebus
dirbtinai ketiamas ar kitaip reguliuojamas. Jokie terSalavandens telkin taip pat nebus
iSleidziami. Planuojama veikla nebus vykdoma pakirarapsaugos juostoje ir vandens teliini
apsaugos zonoje. Didziagsjtaka hidrologiniam &zimui Sioje vietoje ir toliau tws jrengtas
melioracijos griow tinklas bei iSkrentantis kritujikiekis.

28.5 Poveikis orui ir vietods meteorologiams glygoms.ISgaunant sapropetelkinyje ir toliau dirbs
vienas ekskavatorius. Dyzelinis kuras ekskavatoriaus darbyprastinis energijos Saltinis. Dirbant
Siam mechanizmui oro tarSa netrukus iSsisklaidys atmosferojead/ekskavatorius dirbantis ezere
netugs jokiosjtakos vieto¥s meteorologiems glygoms. Tai gra stacionarus oro tarSos Saltinis, o
ir veiklos mastas labai nedidelis, lyginant su kitais stambesniais pramsrubjaktais.

28.6 Poveikis kraStovaizdziui, pasiZzywism estetidmis, nekilnojamosiomis kalos ar kitomis
vertykemis, rekreaciniais iStekliais, ypavizualinis, jskaitant poveik dél reljefo formy keitimo.
Siurbiant sapropelio iSteklius iS eZero urati kraStovaizdzio strukita nebus pakeista, o ezere
nenukris vandens lygis. Baigus sapropelio iStegavyly ezeras tuo @au bus ir iSvalytas. Tai leis
ezerui prajsti egzistavim, nes Siuo metu uzaugimo procesas yraj$aatgejes, o sapropelioitis
virSija vandens kiek IS lyvosios ezero sukcesijos stadijos, gdgius| ankstywja susidarys
puikios Zuwy augimo slygos, o nairalus gamtinis peltdaros procesas ir toliagsis nuo kranto.

28.7. Poveikis materialiams vertybms. Artimiausios telkiniui sodybos nutolusios pakankamai dideliais
atstumais. Planuojama pgati veikla netugs joms neigiamos tiesiogisjtakos.

28.8 Poveikis kuliros paveldui.Artimiausios saugomos kilos vertylés nutolusios dideliu atstumu.
Planuojama prasti veikla netus joms neigiamo poveikio.

29. Galimas reikSmingas poveikis veiksayveikai. Suminis veiksm poveikis nenumatomas.

30. Galimas reikSmingas poveikis 28 punkte nurodyiesiksniams, kgdemia planuojamosikinés
veiklos pazeidziamumo rizikaéldekstremalyjy jvykiy. Pagal atlikg iSsamy rizikos vertining
planuojant pilnaijsisavinti sapropelio telkin vadovaujantis planuojamaskinés veiklos galim
avarijy rizikos vertinimo rekomendacijomis, aiSkiai matyti, kad ekstramalykiai karjere sunkiai
jmanomi (14 skyrius). Esant maZzai veiklos rizikéli ekstremaly jvykiy sunkiaijmanomas galimas
reikSmingas poveikis 28 punkte nurodytiems veiksniams. Eksploatuojantj tellarbiausia yra
laikytis nustatyy gamtosauginj reikalavimy ir veiklag vykdyti pagal patvirting telkinio naudojimo
projekd.

31 Galimas reikSmingas tarpvalstybinis poveiligetuvos — Latvijos valstyhi siena yra uz 8,7 km
Siaugs rytus. Tad sapropelio gavybos psatnas ir toliau Sios Salies aplinkai jokiggakos nedarys,

nes neigiamas gavybos poveikis beveik visiSkagstggjau uz 50 m.
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Planuojamosiikines veiklos charakteristikos ir (arba) priemés kuriy numatoma imtis siekiant
iISvengti bet kokio reikSmingo neigiamo poveikioaadikirsti jam kelj. Ekskavatoriaus kuro bako
uzpylimas vyks tik krante prisiSvartavus, betarpiSkai perpumpuojant iButalpos. Vandens
apsauga nuo galimo terSimo naftos produktais uztikrinama, vykdant ekskavstaechnip
aptarnavim tik gamybirgje aikSte¢je ant kietos dangos. Galimam naftos produisiliejimui j
ezero akvatoryj, pontone bus laikomas naftos produktus suriSantis sorbentas, kuris avagjas a
panaudotas bus surinktas ir perduotas atitinkatiieky Salinimu uZsiimagiai jmonei.

Ekskavatorius siurbsiantis saprope&zere naudos ekologisk(,zaliaja“) alyva, kuri yra
nekenksminga aplinkai ir patekuyssandem lengvai iSsiskaido ir suyra.

Sapropelio gavybai parinkta technologija papildomai iSsiurbianti vand&ngiti5 %. |
sapropelio klod panardintas siurblys leidzZia efektyviai iSgauttipanaudingja iSkasen paimant
nedide] papildomy vandens kiek Vykdant sapropelio gavygbtokiu bidu vanduo beveik nebus
drumgiamas. Tai daug efektyvesnis aggalymo hidas nei naudojant Zemsigrb

Planuojama naudoti pazanggavybos technik pritaikyty dirbti ant vandens telkinio
pavirSiaus. Telkinyje dirbs tik vienas naSus ekskavatorius, o tasl@mazinti ir bendy kasybos
mechanizm sukeliam technogenig apkrow aplinkai. Svarbiausia eksploatuoti techniskai
tvarkingus mechanizmus, siekiant, kad jie kuo maziau isnestal; j aplinks.

Svarbiausias nauding; iSkaseng apsaugos principas yra racionalugs paudojimas
visuomenrs poreikiams tenkinti. Sapropelio gavybos ggmhas kitosimores tai ir leis padaryti.
Eksploatuojant telkin bitina laikytis iStekly naudojimo projekto, kuris leidzia maksimaliai ir
saugiai iSgauti galisapropelio iStekij kiek;.

Vykdant sapropelio gavgbnenumatomas didelisisiy trikdymas @l neintensyvios veiklos.
Sapropelio gavyba bus vykdoma toliau nuo apigalio ezero kramt nes priekrars juostoje ara
iIStekliy arba labai mazag jkiekis. Atsitraukus sapropelio gavybai nuo apipgikio apyezerio bus
apsaugotos priekraié esagios pauksiy pegjimo vietos (lizdaviets) ir Zuw nerstaviets.

Sapropelio gavyba vyks pakankamai neintensyviai, 0 metinis iSkasimagssagae 50ikst.
m. Sapropelis bus siurbiamas naudojant tik yiekskavatorj. Esant neintensyviam siurbimui
nebus ezero vandens lygio svyrayjrkurie sukeli drastiSkus aplinkos pokiys.

Visas iSsiurbto sapropelio transportavimas iki Siuo metucesamgamybigs aikStets bus
vykdomas lank8ais, uzdarais vamzdziais. Tai leis sumazinti technogeaikrow aplinkai,
iSvengiant Zaliavos transportavimo sunkvezimiais.

Apibendrinant galima teigti, kad pati sapropelio iStekfjavyba yra kaip kompensagin
priemor¢ aplinkai. Baigus sapropelio iStekligavyly eZeras tuo @au bus ir iSvalytas. Tai leis
ezerui pragsti egzistavim, nes Siuo metu uzaugimo procesas yrajsaatgejes, o sapropeliodtis
virSija vandens kigk IS wlyvosios eZero sukcesijos stadijos, eZzeras bug&ungsj ankstywyja.
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Pateikti poveikio sumazinimo ir kompensavimadai atitinka subalansuotos gamtonaudos
plétros principus. Bus galima numatyti ir daugiau kompensgacpriemoni; visuomenei ar
atsakingoms institucijoms iSreiSkus motyvuotus @gsius, kurie leisf sumazinti neigiam
poveili aplinkai ir gyventay sveikatai. Veiklos vykdymo metu pasirodzius, kad poveikis yra
didesnis nei numatytas poveikio aplinkai dokumentacijoje, veiklos vykdyisijpareigoja taikyti

papildomas kompensacines ir neigigitaka mazinadias priemones.

Igaliotas dokumentreng:jas

UAB <<GJ Magma>> steigas, g.m.dr. G. Juozapanis
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6. Nekilnojamojo turto registro centrinio duonmgeanko iSraSas (Kadastrinis Z&smskl. Nr.
4330/0002:324).
7. Ekskavatoriaus CAT 320C L techaispecifikacija (angj k.).
8. Sapropelio siurbim@enginio ir purvo siurblio techniniai duomenys.
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2 tekstinis priedas

LIETUVOS RESPUBLIKOS APLINKOS MINISTERIJOS
UTENOS REGIONO APLINKOS APSAUGOS DEPARTAMENTAS

Valstybés biudfeting jstaiga, Metalo g L1, L'T- 28217 Uena Tel, (8 380 ) 68 T8, faks (8 3890 69 662 Eip wtenasusd am
Diyomenys kaumami ir saugoem juridiniy asmeny regisire, kodas 190742867

UAB . Turto plétra® 2010-05- 5 Nr. (5.1)-s- B4
UAB ,.GJ] Magma® [ 2010-05-25 Nr. praiymag
Utenos apskrities virSininko administracijai

Kultiiros paveldo departamento prie Kultdros

ministerijos Utenos teritoriniam padaliniui

Zarasy rajono savivaldybés administracijai
Lltenos Visuomenés sveikalos ceniro Zarasy
skyriui

Zarasy prieigaisrinei gelbéjimo tarnybai
Kopija

Zarasy rajono agentirai

ATRANKOS ISVADA DEL ZARASU RAJONO MIDULIO EZERO SAPROPELIO
TELKINIO NAUDOJIMO POVEIKIO APLINKAI VERTINIMO

1. Informacijg atrankai pateiké — UAB .. GJ Magma®, Vaidevutio g. 18, LT-08402,
Vilnius, tel./fax. ( 8 5) 2318178, el.padtas: magma@post.omnitel.net.

2. Planuojamos iikinés veiklos organizatorius — UAB [ lurto pletra®, Krévés pr. 116,
LT-50313 Kaunas. tel. 8 606 83293, el.padtas: daiva.slekiene@senukai.lt.

3. Planuojamos fikinés veiklos pavadinimas — sapropelio gavyba.

4. Planuojamos iikinés veiklos vieta — Midulio eZero sapropelio telkinys vra Imbrado k..
Imbrado sen., Zarasy r.. 10 km | Siaurés vakarus nuo Zarasy, 0,7 km | vakarus nuo Imbrado
miestelio centro. Zemés sklypo kadastrinis Nr, 4330/0002:324. Midulio eero plotas- 8.6 ha,
kasybos skypas sudaro 7.66 ha.

. Planuujamoﬂ iikinés veiklos aprafymas - planuojama ifgauti sapropelj, kuris bus
naudojamas organinems trafoms (sapropelio- durpiy ml-ﬂmur] gaminti. Geologinés Zvalgybos
metu buvo nustatyta, kad 7,66 ha plote yra 325 tukst. m’ sapropelio idtekliy. Metinis iskasimas
sudarys apie 100 tokst.m”. Tai sudaro apic 21500 t. Sumaisius sapropelj su durpémis %is kiekis
padvigubeés, tuo biidu 15 misiniy gamybos cecho bty realizuojama apie 43000 t natiralios kilmés
ckologidky organiniy trafy. Sapropelio gavyba bus vykdomas specialiai Siam darbui pritaikytu
purvo siurbliu, sumontuotu prie ekskavatoriaus CAT, kuris stovi ant pontono, strélés viriaus
vietoje kauSo. EZere dirbs vienas ckskavatorius. Siltuoju mety laiku 9 ménesius per metus,
Siurbiant 15 eZero sapropel] reikalinga jrengti prieplauksy ir nuo jos nutiesti pulpovamazd] i%
lanks&iy plastikiniy vamzdziu iki sapropelio- durpiy misinio gamybos cecho ir griztamajj vamzdi
pertekliniam vandeniui grazinti | ezera. Visi istekliai planuojami i3kasti per 3-4 metus.

6. Pastabos, pasiiilymai:

6.1. Apie atrankos iSvada privaloma informuoti visuomeng. vadovaujantis Visuomenés
informavimo ir dalyvavimo planuojamos tkinés veiklos poveikio aplinkai vertimmo procese
tvarkos aprau (Zin., 2005, Nr. 93-3472; 2010, Nr. 2-81). Skelbimo spaudoje kopija ir
informacija apie ufregistruotus visuomenés pasitlymus turite pateikti Utenos RAAD,
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6.2. Planuojama fikiné veikla bus galima, jei §i teritorija (emés sklypo kadastrinis Nr.
4330/0002:324) bus numatyla kaip naudingyjy iSkaseny gavybos teritorija patvirtinto Zarasy
rajono savivaldybés teritorijos bendrojo plane sprendiniuose. Turi biiti pakeisia pagrindiné
tiksling Zemés naudojimo paskirtis i vandens iikio j kitos paskirties Zeme (naudinguju iskaseny
gavybos).

6.3. Telkinio naudojimo (kasybos ir rekultivavimo) projekty ruoiti, vadovaujantis teisés
akty ir normatyviniy dokumenty reikalavimais.

6.4. Ukiné veikla bus galima tik turint Tar$os integruotos prevencijos ir kontrolés leidima
(Zin., 2002, Nr. 85-3684; nauja redakcija- 2005, Nr. 103-3829 su vélesniais pakeitimais).

6.5. [fuvinant eZera rekomenduojame vadovautis Zuvivaisos valstybiniuose
zuvininkystés vandens telkiniuose taisyklése numatytomis zuvy ir veéZiu jveisimo normomis
(Zin., 2010, Nr.47- 2270).

7. Pagrindiniai motyvai, Kuriais buvo remtasi priimant iSvada: Itekliai detaliai
iZZvalgyti ir patvirtinti Lietuvos geologijos tarnybos Zemes gelmiy istekliy aprobavimo
komisijoje 2010-01-18 protokolu Nr. 10-3 (397). Planuojamos tkinés veiklos zemes sklypo
bendrasavininkas- Utenos apskrities virSininko administracija, valdanti zemes sklypa valstybinés
7zemes patikéjimo teise — nepriestaravo sapropelio kasybai ( 2010-05-19 rastas Nr. (1.49.)-6-598).
Midulio eZeras gausiai maitinamas tiek krituliy, tick pavirsiniu bei poZeminiu nuotékiu, todeél
pavojaus eZero lygio kritimui dél sapropelio gavybos nebus. Pasirinkta gavybos technologija
nesukelia didelio triukdmo ir vandens drumstumo, nes siurblys nuleidZiamas tiesiai | sapropelio
kloda, vanduo sudarys tik 5 % jsiurbiamo kiekio. Artiausiai ezero uZz 158 m yra uZsakovui
priklausantys pastatai, kitos Imbrado kaimo pakradtinés sodybos yra uz 280-300 m nuo ezero
uzstotos apvezerés misko juosta. Sapropelis bus i8veZamas sumaidytas su durpémis ir supakuotas
i maisus, produkcijos iSvezimo kelias numatytas aplenkiant Imbrado kaimo sodybas ir Siaurés
vakarinéje dalyje isilies | vie$o naudojimo plenta Nr. 117 Rokigkis- Zarasai. Siuo metu Midulio
eZeras uzdumbléjes, seklus- gylis nuo 0.8 m iki 2,5 m, vidutinidkai tai sudaro 1,4 m. I5siurbus
sapropeli palei durpingus eZero krantus. dél povandeninio slysmo po durpémis esantis takus
sapropelio sluoksnis bus iSspaustas | eZerg. o durpés kartu su veléna nusileis po vandeniu.
Pradumbancios pelkés juostos plotis, priklausomai nuo sapropelio klodo sluoksnio gali sudaryti
nuo 3 iki 5 m. Sitokia pakranté taps puikiomis neritavietémis. Tai bus svarbiausia eZero
biologinés melioracijos priemone. Sapropelio ifkasimas atgaivins eZero biota, pristabdys
eutrofikacijos processy. Baigus sapropelio gavybos darbus. e?ero vandens tiiris padides trigubai,
gyliai sicks iki 7- 7.5 m, bus galima jveisti vertingy Zuvy bei pritaikyti e¥erg rekreacijai.

Atlickant atrankg, jvertinant planuojamos Gkinés veiklos galimo poveikio aplinkai bei
planuojamos iikinés veiklos vietos aspektus, nebuvo nustatyti aspektai, salygojantys privaloma
poveikio aplinkai vertinima.

8. Priimta atrankos iSvada — planuojamai tikinei veiklai poveikio aplinkai vertinimas

neprivalomas.
M Ricardas Vygantas
.-"'f,.

Direktorius

Vilija Margelyte, tel. (8 389) 69369, el.p. v.margelytef@urd.am. It
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VALSTVEES [MONE RECISTRY CENTRAS  KADASTRO ZEMELAPIO ISTRAUKA  Mastelis 1:10000

_ ¥inco Kudirkos g, 18-3, LT=-03105 Vilnius

; i 7

Detaliai 201 [i\_]_*a\iﬂ’;iv_@] g_gtas-i‘ﬁfiidﬁiio SZero sa|:r-1}'\;f:'p-cjja

=

N o
§ et

rslkinyS (2,66 ha)

f s -~
I

Atspausdinta: 2016-07-29 13:00:19 vivaldybes riba [ Geodeziskai matuoti skiypai
Wykdytojas: JAU%US JUDZAPAVICIUS Adreso numearis [ ] Kadastra vietovés riba | | Praliminariai matunti sklypai
7 Zamés sklypo numers  [—] Kadastro bloko riba Koreguotini skiypal
Kadastro bloko numeriz A E=] Inzineriniai statiniai
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320CL

Hydraulic Excavator

Cat®™ 3066 T Engine
Net Power (150 9249) at 1600 rpm 103 kW/138 hp
Gross Powear 107 kW/143 hp

Dperating Weight

Long Undercarriage with 5.68 m boom,
2.9 m stick and 700 mm track shoes 21000 kg

Travel Speed 5.5 km/h
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Engine Hydraulic System Drive
Cat 3066 T Diesel Engine Main Implement System - Meximum Drawbar Pull 196 kN
Gross Power 107 KW/idahp  Maximum Flow (2x) 205Lmin - Maximum Travel Speed 5.5 km/h
Met Power at 1800 rpm Maximum Pressure
150 5249 103 kW/138 hp Implemants {full time) 343 bar ——
EEC B0/1269 103 KW/138 hp Travel 0bar  Swing Mechanism
fanx. Engihe Ty B2 Nm _Swing HObar - Swing Speed 11.5 RPM
Pilot &
vk Rl I thm , Swing Torque B1.8 kM-m
Stroke 130 mm Maximum flow 325 L/min
Displacement BarTL Maximum pressure 41 bar
B ind
* Mat power advertised is the power ous ke Track
available at the flywheel when the Bore 120 mm e —
engine is equipped with fan, air Stroke 1260 mm Iri Ella Caisor g s
cleaner, muffler, and alternator. Stick Cylinder P
= Mo engine derating required helow fiden Py
2300 m altitude. -_—--
Stroke 1430mm  Operating Weight
B Family Bucket Cylinder e—— _ e
BDFE 120 mm ﬂg n Ei’tﬂf’r’lﬂgﬁ 1]
Stroks 1030 mm
Service Refill Capacities Dimensions

All dimansions are approximate.

Fuel Tank Capacity 400 L

Cooling System 0L

Engine 0il J0L ;

Siving Drive aL

Final Drive {each} oL

Hydraulic System {ineluding tank} 200 L

Hydraulic Tank 120 L

Standards : '2

Brakes SAE J1026 APR90  Reach Boom 5680 mm

Cab/FOGS S0 107z Stick 2900 mm
1 Shipping height 300 mm
2 Shipping length 9440 mm

Major G“mpn“a“t Weights 3 Tail swing radius 2750 mm
4 Length to centers of rollers (tumbler) 650 mm

Reach Boom: including lines, § Track length 4455 mm

boom cylinders, stick cylinders 6 Ground clearance 475 mm

and left side light 2080kg  F Track gauge 2380 mm

R2.9B Stick: including bucket cylinder B Transport width with 700 mm shoes 3080 mm

and bucket linkage 99 kg

Counterweight 3850 kg

6 320C L Hydraulie Excavator specifications
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{ - B )

. S 1 GB (F) i

: . Cata  GAORNST Data Shest M. 0050 ;

' "I iﬂIJ Belonpumpe <. - ieristiche Tecniche - Data Sheet |
i FID.40/55/90

| %, o, [ g

La Benna Pompante asporta lo strato fangoso dal fondo, pompandolo direttamanta nelia zona destinata a
ricaverls, Siapplica e viene azionata dall'escavatore che viene allo scopo predisposto.

La tubazione di mandata < facilmente nstallabile suf braccio dell'escavatora, attraversandos la ralla di
rotazione. [l sisterna a doppio snodo nom ostacola la normale funzione della macchina.

La movimentazione idraulica & dervats da presa normale del martellone che aziona la centraling derivata
PADH. Tutti | comand: & cantrollo sono dervall dalla cabing o comeando

The Sludge Pump removes the mud layer from the bottom, pumping i direchly to the destinated
Zone o recelve (IS gpalicated and moved from the escavator thal it o for s purpoese amangad,
Tha dhalivery pipeling is easly mounted on the escavator boom by the rotation baasing.

| By the dovble arculation i dogsit hind the nomaf machine funcrion.

| The hydracdic malion is laken from the big hammer that it moves the central Bydrawlic Block MO,

| Al controls ara nourtad i e control cabin,

La Drague pome extvalt s couche de bowe o fored ef G fensports par pompage au fraves d'um fiuyau
fusquiay fieu du stockage. Elie se monle sur une pele choisie @ cel effel, f st actionnés par celle-ci

La fupauterie da Refoulensent se mante facilement sur le bras de la pelle el vaverse la couronne de rafation
Aveg e systams & doutle coude elfe ne gane pas ke fanclionreman narmal e la maching,
L'entrainamant hydauligue ast dérve de fa prse sormale du brise roche qu aclionne ia centrals MOH.
Toute les commandes ef les conlrdlas sonl inslallés dans la cabine de commande.

L /
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.~' . MOD.A | !

| .
:; B
E L
A
- r
TIPI DI BPL-E -
Benna Pompante tipo Laguna-Escavator
Sludge Pump type Laguna-Escavator &
Drague pompe lype Laguna-Pelle
Ll R
(7] 4000 [ 1000 £2 2
B | @ : =
E
=111 i [i
L
mms | BOOLE T EEDD | AHUGIE
[
1807 T TN T 1
:.: CiMH-ED GRH- 10 GRH-120
|

| [ ¥ I 1

1 Ll rierocs # — — 1800

1 Damarmin E [ (1] ol

| He [ R el

1

| [ AN K (2]

|

| <o his

| - b

| i ok

1

E WECHD puwyzu par calcaviurso Sade ¢ Siahdimechs: W Unbila, B2 - A00EE Osieria Grande (Bod - TTALY - Tal, 051 G508 - 57 948100 - Fap 051 ESBI5T - 051 340720
| Serwizio R @mte Tal D51 56015 - wewm nmcho sk -
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GB F

| _MoOD.B

Porlala Oraria Vol
Voluwrm, OutpautyDesbit Vofum,

Prozeiong in Usoits
Qutle tPressure Peession & la sortie

Diammetro U soita
Quitlet tNameter Diamelre sortin

Folenza Az sorbita
Powa r/Puizsance

Peso in Lavoro
Weight in Work/Polds en travail

Valorita Avenzarmento
Work. Spesd
Vilesse de iravall

Escavatora

o Mo'h 85 ML 120

CARATTERISTICHE TECNICHE
Technical Performances
Caracteristiques Techniques

Mch a3
BAR 7o
mii. 150
KW 118
&
Kg 2100
550

Funzionarmento Oleodinamico derivabe da

Data Sheet N, 0052

.
- Betun DUITIFIE Caratteristiche Tecniche - Data Sheet

EPL 5000

EFLSTH
®

Hydraulic funclicn by Excavator circuit
Functionmement hydra uligue par circult de (3 pelle

1200
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BEAG ATHE SLUG GRS ‘
: |

i |

|

|

. |

CARATTERISTICHE TECNIGHE

Technical Performances
Caracteristigues Technigues
POMPANTI Dia metro-Zorss ML
Purmping group Diame. Strole/Groupe de pompage Diam, -cowrse
Portata Valumelrica ha'H
Volum. QufpulDebi walumatnigues
Prassions in Uscita EAR
Oulel preasihs Pression o
Pobenza Assorbita Kow
REguesied power FISEance necessaire
Dimensimni A mm.
mensians Bimensions B mm.
Pe=o a Terra Kg.
Weight/Poids

!lﬂl’ Dhwodinamios 4 DA DL
| Ak FREANATOHE
A8 boen serowsos i

Data Sheet n. 0052a

BPL. 2000 FD
BPL. 5500 FD
BPL. 4000 FD

PRESTAZIOMN] INDICATIWE
Pressiatens mdicatives
Appros Pecfor moanc es

| POEAT AT W WO USET ReCed

BFL 4000 BPL 5500 BPL 9000

180-700 200-1 000 2301000
Ay L5 a5

50 1] m

an 100 (RE
3200 3500 3600
a0 a50 1000
1800 16040 2100

PALCHIS povmpe per CHoastiuE e Sede @ Bxabilisamio: Vie Winbna, 309 - 00064 Osberia Grands (Bs) - [TALY - Tel, 351545085 - G451 15 - Fa 051/E50058 - 93220

Searvicia Micambi Tel. D51 945485

BIVA DOSETEIN0E - . F 04 MSHITE - Heg, bmprese Bologni 19560
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9 tekstinis priedas

LIETUVOS GEOLOGIJOS TARNYBA PRIE APLINKOS MINISTERLIOS

ZEMES GELMIU ISTEKLIY APROBAVIMO KOMISIJOS POSEDZIO
PROTOKOLAS

2010 m. sausio 18 d. Nr. 10-3(397)
Vilnius

Dalyvauja:

Komisijos nariai: Giedrius Giparas (posédzio pirmininkas, Komisijos pirmininko
pavaduotojas), Vytautas Januika (Komisijos pirmininkas), Silvija PranskGnaite (posedZio
sekretoré), Audroné DumsSiené, Kestutis Kadtinas;

UAB ,,GJ Magma“ vadovas dr. Ginutis Juozapavi¢ius.

SYARSTYTA: UAB ,,GJ Magma™ pateikta Zarasy rajono Midulio eZero sapropelio telkinio
detalios Zvalgybos ataskaita. Autoriai — G. Juozapavitius ir kt..

Ataskaitoje pateikty geologiniy duomeny ir iStekliy apskai¢iavimo ekspertize adiko V.
JanuSka {(ekspertizés i§vados pridedamos).

I3klausiusi G. Juozapavidiaus pranesima ir ekspertizés 1§vadas, Komisija paZymi:

1. Midulio eZero sapropelio telkini UAB |, Turto plétra” uzsakymu detaliai i§Zvalge UAB
LG Magma®“, Zvalgybos darbai atlikti suderintame su Zemés savininke bei valstybes
institucijomis 8,6 ha ploto -privadios ir valstybinés Zemés (eZero) sklype (ataskaitos 4 tekstinis
priedas). :

2. Ankstesniais metais tiesiogimiai geologinio tyrimo darbai, susij¢ su naudingyju iSkaseny
paieSkomis ir Zvalgyba, darby plotc nebuvo vykdyti. Ataskaitoje pateiklos bendros Zinios apie
i8zvalgyto ploto administracine padét), reljefa, hidrografija ir geologing sandarg yra pakankamos.

3. Zvalgybos greZiniu kiekis, ju gylis bei isdéstymas, méginiy paémimo intervalai ir atlikey
analiziy ri8ys yra pakankami naudingojo sluoksnio sliigsojimui i3aiSkintl, kokybei nustatyti,
istekliy kiekiui apskai€iuoti ir kasybos salygoms jvertinti.

4. Detaliai i8zvalgyto ploto naudingojo sluoksnio kokybé i3analizuota atsizvelgiant
uzsakovo pateiktos techninés uzduoties (ataskaitos 2 tekstinis priedas) reikalavimus. Naudingojo
sluoksnio kokybel apibiidinti panaudoti Zvalgybos metu atlikty cheminés sudéties ir fizikiniy
rodikliy analiziy bei radiacinio ir bakieriologinio tyrimo, o taip pat pesticidu kieko nustatymo
duomenys. Ataskaitoje pateiktos autoriy iSvados apie sapropelio panaudojimo galimybes pirmos
arba antros klasés tradu bei pasary gamybai yra pagristos tvrimuy duomenimis ir abejoniy nekelia.

5. Pagal 2009 m. spalic 20 d. bikle autoriy apskaiciuoti Midulio eZero sapropelio telkinio
detaliai i3zvalgyti iStekliai 7,66 ha plote sudaro 325 tikst. kub. m. Siuos isteklius siiiloma
aprobuoti, priskiriant detaliai i§Zvalgyty spéjamai vertingy iStekliy kategorijai ir identifiknojant
kodu 331.

Pastaby dél istekliy apskai¢iavimo metodikos Komisija neturi. I3tekliu apskaidiavimo
kentiiras ploto ir gylio atZvilgiu i§vestas teisingai. Ataskaitoje sitloma i3tekliy kategorija atitinka
kietyjy naudinguyjy iskaseny istekliy klasifikacijos reikalavimus detaliai i§Zvalgytiems istekliams.
Autoriaus apskaiiuoty detaliai iSzvalgyty iStekliy aprobavimui Komisijos nariai pritaré
vienbalsiai.

6. Ataskaitoje pateikia Midulio eZero sapropelio telkinio hidrologiniy ir hidrogeologiniy
salygy bei sapropelio gavybos jtakos aplinkai analizé 8iam darby etapui yra pakankama. Pateikti
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duomenys rodo, kad sapropelio gavyba Zenkliai pagerins Midulio eZero ir apyeZerio ekologing

biikle.

7. Ekspertingje i3vadoje nuodyti detalios Zvalgybos atskaitoje pastebéti trilkumai ir

netikslumai yra iStaisyti.

NUSPRESTA:

. Aprobuoti pagal 2009 m. spalio 20 d. bikle autoriy apskaiivotus Midulio eZero

sapropelio telkinio detaliai iZvalgytus spéjamai vertingus i$teklius:
7,66 ha plote - 325 tiikst. m” (identifikavimo kodas 331)

Sapropelis tinka pirmos arba antros klasés trady bei paSary gamybai.

2. Sidilyti Tarnybos direktoriui jra§yti § Zemés gelmiy registro Zemés gelmiy istekliu dalj

aprobuotus Midulio eZero sapropelio telkinio i8teklius.

3. Konstatuoti, kad Midulio eZero sapropelio telkinys iS#valgytas UAB | Turio plétra”

uZsakymu.

PosédZio plrmmmk

PosédZio sckretoré =
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RENGEJU KVALIFIKACINIAI DOKUMENTAI
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